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Az elbizakodott gyóző és a semleges ha- 

talmak. 
Vainere, ou mourir pour la patrie! 

-- Minapi czikkünkben idéztük a „Kön. 
preus. Staatsanzeigert szavait, melyek arra 
mutatnak, hogy a porosz gyözők Franeczia- 
országot akarják megalázni, s tőle 
Elsasst és Lotbringiát elszakitani. Ujab- 
ban a junkerek lapjából, a ,Kreuz. Ztg.*-ból 
hangzik felénk az elbizakodás harsány hangja : 
„Mi - ugymond – egyedül csináltuk az 
üzletet; a számlát is egyedül fogjuk össze- 
állitani. Mi a francziáknak oly feltételeket 
fogunk dictálni, melyek állandó békét ga- 
rantiroznak és a kiontott tömérdek vérrel 
fölérnek.* 

EB cynicus, megvető és fennhéjázó hang 
fegyverre szólit minden franczia férfiut, ki- 
ben még csak egy csöpp franczia vér van; 
kiben csak egy paránya létezik a haza sze- 
retetnek, nemzeti büszkeségnek és bátorság- 
nak. De az elbizakodás eme szavai a semle- 
ges hatalmak figyelmét is magokra vonják. 

Angliában a hadjárat kezdetén szint- 
ugy óhajták a porosz fegyverek gyözelmét, 
hogy a franczia chauvinisták gőgjét meg- 
törve láthassák. Ma már, midőn a német 
hadsereg előnyei megsokszorozódtak, az an- 
gol közvélemény örömmel üdvözölne egy 
döntő franczia diadalt. 
- Oroszországot a háboru megkezdése 

előtt Poroszország föltétlen szövetségesé- 

nek nézte egész Európa; a kettőös victoria- 

lövések óta nemcsak az orosz nemzeti la- 

pok tanusitnak franczia rokonszenvet, hanem 

a félhivatalosak hasábjain is visszatükrözik 

a német diadalok szülte aggodalom. Az 

orosz irányadó körök is csalódtak ép ugy, 

mint a francziák 1866-ban. Emezek akkor 

arra számitottak, hogy Poroszország Au- 

sztria-Magyarország ellen folytatott harcza 

hosszas lesz, s a kölcsönös erőfogyasztás 

a franczia érdekeknek váland javára. Az 

orosz diplomaták is kezdik belátni, hogy 

közvetlen szomszédságukban egy oly tul- 

nyomó hatalom áll, mely egykor a kelet- 

tengeri tartományokért is megpróbálhatná a 

zündnadel hatását. Innen van, hogy a kor- 

mánypolitikába beavatott orosz közlönyök a 

semilegesek kötelmeit hangsulyozzák, a 

német követelések mérséklése czéljából. 

Másfelől az angol világlap, a „Times" 

is arról elmélkedik, nem érkezett-e el annak 

ideje, hogy a semieges hatalmak „jó szol- 

gálataikat ajánlják fel a hadviselő feleknek." 

Ézt a kötelességet - ugymond — Anglia 
nem utasithatja el magától: 

„Az angol külügyminiszteriumnak a je- 
len perczben egyenes összeköttetésben kell 
lennie nemcsak Páris- és Berlinnel, hanem a 
Champagneban szemben álló seregek főhadi- 
szállásaival is. A harczfelek valódi szándé- 
kát kinyomozni, nem annyira szavakból, mint 
tettekből — azok követelései közt, hacsak 
lehetséges, valami középutat találni, a két 
nemzetet oly egyezkedésre birni, mely se 
elsietett, se éretlen, se ephemer nem lenne; 
— ezek a legmagasb államférfiui tehetséghez 
méltó czélok, s azokról éjjel nappal gondol- 
kodni kell, mig csak el nem érkezik a percz 
azok gyakorlati keresésére. Egy ily politika 
nehézségeit nem kell kicsinyleni, azonban 

sokszor a legyőzhetleneknek látszó nehézsé- 
gek is elenyésznek azok előtt, a kik azokkal 
Dátran szembeszállanak. Nekünk, mint nem- 
zetnek, azon kiváltságunk van, hogy majd- 

mnem egyedül állunk Európában, lehető köz- 
benjárókul, s mivel ezen kiváltságünk van, 

ijedni vissza az állás felelősségétől.4 Arany 
szavak ! De ki hallgatja meg?" 

E szerint nemcsak a jó barát, de a 
semlegességének franczia részről 

szélyeztetése által gyanakadóvá tett 

kötelességünk, minden nehézség daczára, nem 

azon gondolkozik, hogyan lehetne 

diplomatiai uton mérsékelni a németek 
diadalszomját ? 
: Nézetünk szerint a diplomatiai közben- 
: járásban Ausztria Magyarországnak és Italiá- 
nak is Anglia oldalán kell állania; hanem, 
hogy ennek ideje még el nem érkezett, több 

mint valószinü. 
Ha a czél csak az lenne, 

diadalmas német hadak megállittassa- 
nak, ezt közös akarattal csak el lehetne 
érni Európának; hanem a békére vezető fel- 
adat megoldása még azt is föltételezné, hogy 
az eddig vesztes fél megalázott állapotába 
belenyugodjék; ezt pedig elérni, a fran- 
czia nép jelen hangulata mellett, midőn oly 
szellem szállta meg e népet, mint az oroszt 
1812-ben, –midőn a jelszó az, hogy inkább 
haljon meg valamennyi franczia 
férfi, mintsem a betolakodó idegen 
előtt meghajoljanak — bizonnyal teljes 
lehetlen. A poroszok azt felelik, hogy a 
fél uton meg nem állhatnak; a francziák, 
hogy a mig egyetlen idegen katona áll föl- 
düken, békéről hallani sem akarnak. A di- 
plomatia föllépésének ideje - igy levén a 
dolgok állapota – még nem érkezett el, 

Még csak most fog kezdődni a nagy 
nemzeti harcz. Ha mindjárt nem is fogadjuk 
el a „Presset tudósitásának datumait, melyek 
szerint Francziaország még 480,000 sorka- 
tonát, 400,000 mozgó nemzetőrt, 300,000 
kiszolgált katonát stb. stb. összesen 1.600,000 
fegyverest állithat sikra, —– több mint egy 
millió chassepotról és teméntelen hadi anyag- 
ról rendelkezvén az ország -, de azt senki 
sem vitathatja el, hogy a 200,000 ember 
által oltalmazott Párison kivül elegendő 
erőforrással bir a franczia nép arra, hogy 

hanem a győözelmet is zászlóihoz csatolhassa. 
Ha a franczia nemzet nem lesz hütelen ön- 

magához s az összetartás nemzeti erényéhez, 
az elbizakodás gátját ép ő állithatja fel a néme- 
tek elé; a diplomatia ez idő szerint, a 
„Times riadója daczára erre képtelennek 
mutatkoznék. Egyik fél sem hallgat még ma 
reá: a poroszt a győzelem-ittasság 
teszi süketté, a francziát, kinek hősiességét 
az eddigi balsiker sem törhette meg, a meg- 
aláztatás szégyenérzetének dühe vakitja el. 
Igy azután a civilisatio geniusza hamut hint- 
het fejére; mert ki tudná megmondani, meny- 
nyi ideig kell még vérkönyeket sirnia a fe- 
lett: hogyan marczangolja szét egymást Eu- 
rópa két legnagyobb és legvitézebb nemzete, 
nem hallgatva a mérséklet szavára, bár a leg- 
jobbak ezreinek vére öntözi naponta azon 
földet, mely az ujkor szabadságának, jog- 
egyenlőségi és testvériségi nagy eszméinek 

bölcsője vala. 
A győzőtől méltán várhatna Európa 

mérsékletet, már csak azért is, mert ha a 
franczia nemzet kerül felül, Németországon 
ujulhat meg az, mit ma Francziaország kény- 
telen eltürni. De ez hiu reménykedés. A 
semlegesek ugyan ismerik kötelmeiket, hanem a 
lehetlenre ők sem vállalkozhatnak, s a 
mi tölük ki is telnék, a kölcsönös féltékeny- 
ség, érdekeik különbsége, ellentéte e részben 
is elzsibbasztja karjukat, latba vethető te- 
kintélyüket. 

Egy német diplomata nyilatkozata a jelen 
: európai válságról. 

A ,Pester Lloydő egyik tekintélyes munka- 

társa igy ir Münchenből, aug. 19 ről: 

„Véletlenül eszmecserét folytaték egy, a dol- 
gokat emelkedett nézpontból biráló német állam- 
férűnval, ki az általános kábultságban sem veszté 
el a fejét s a mi monarchiánk iránt hő vonszalom- 

mal viseltetik. Beszélgetésünk tárgya ez vala: 

„A mint a dolgok állanak - mondá - Fran- 
cziaország egyedüli természetes szövetségese 
a magyar-osztrák monarchiának, legyen a franczia 
nemzet feje egy Napoleon, vagy Orleans, vagy 

váltsa fel a monarchiát a köztársaság, ez egészen 
jelentéktelen; mert bárki uralkodjék Francziaor- 

szágban Poroszországgal szembe kell állania; 
bárki vegye át Napoleon örökségét, fell kell hogy 

vegye leltárába a Poroszország ellen intézendő 

jövő hadjáratot. 

„Oroszország segélyét d rág án és épen 

Magyarország rovására kellett megvásárol 

ni; csak Francziaországnak van Aneztria-Magyar- 

országgal egy és ugyanazon czélja, k öz ös czélja— 
a perosz túlhatalom korlátok közé szoritása. Le- 

hogy a 

az ország megtámadóit necsak megállithassa, 

het, hogy elveszik Francziaországtól Elsasst és Ke- 
let Lotharingiát; de ezek csak jelzálog lennének 

arra, hogy kedvezőbb körülmények közt bizo- 

nyosan, kétségtelenül folytattatik a háboru; a 
franozia nemzet soha sem tudná és nem fogná e 
tartományok elvesztét elviselni. Ha Ausztria Ma- 

gyarország nem akar nagyhatalmi rangjáról lemon- 
dani, politikáját nem teheti függövé sem Német-, 
s em Oroszország magatartásától. 

„Ép a birodalom keleti felének életérdeke 
az, hogy Német-Ausztria meg ne ingattassék. Né- 

met- Ausztriával lehullana a védfal, mely mögött 
Magyarország magát szervezhetné. Téves, merő- 

ben téves azon nézet, hogy Ausztria Magyarország 

karöltve haladhat a gyözelmes Poroszország- 
gal. Ha mindjárt meg is akarna állani Bismarck 

az osztrák határok előtt, szer körülmény kény- 
szeritené az előnyomulásra. Ha valaki egy oly 

pontra ért el, mint Poroszország, nem lehet többé 

helyt állania. Ha sikerült Németország 3/,ét egye- 

siteni, miféle bolondság lenne azt hinni, hogy le 

lehet mondani a másik negyedről, a maradékról, a 

befejezésről! Ilyesmit, csak egy ostoba, vagy 

képmutató állithatna. Avagy talán Poroszország 

ellenében N.-Britanniára, Itáliára, Oroszországra 

akarnánk támaszkodni; e hatalmak közül melyik 

fogna Ausztria mi a tt Poroszországnak hadat 

izenni ?4 — - — 
A ,Pest. Lloyd munkatársa e jóakaró né- 

met diplomata nyilatkozatát figyelemre méltónak 
mondja; a „Lloyd szerkesztősége pedig közelebb 
ről igéri e tárgy megvilágitását. Mi commentár nél- 

kül adjuk a nyilatkozatot, mint a mely, ha n em 
is lehet reánk nézve föltétlenül irányadó - de, a 

jelen válságos helyzet megvilágitására nagyon al- 
kalmas és nem egy téveszmét fed fel a józan 

combinatio világánál. 

Orosz és lengyel lapok a helyzetről. 
A szt. pétervári „Birsevija Vjedomostis ismét 

egy gácsországi kis-orosz levelét közli, melyben a 

kia oroszok állapota Gácsországban, mint türhetlen 
iratik le: „minden kis-orosz hazafinak helyzete a 

lengyelek üldözése által, napról napra elviselhetle- 

nebb - annyira, hogy rövid idő alatt Oroszország- 

ban lesznek kénytelenek menhelyet keresni. Az 
osztrák kormányra a személyes szabadság védel- 
mét bizni nem lehet; mert a kormány maga, a 

moszkvai ethnograficus kiállitás óta, nemcsak hogy 

nem védi kis orosz alattvalóit, hanem még a len- 

gyelek általi üldöztetésükben emezeknek kezére 

jár.4 Továbbá igy nyilatkozik: ha megtörténnék, 
hogy az „orosz nemzeti sereg Gácsországba be- 

jönne, a falusi nép több mint barátságosan fogja 

azt fogadui. „Adja Isten! hogy ne sokáig várjunk 

reá. 
A szt. pétervári Novoje Vromjas (210. sz.) a 

„Golos4 politikája ellen polemizálván, azt mondja: 
Oroszország semlegessége nem szenvedőleges, ha- 
nem cselekvő, és az egész különbség Oroszország 

és a hadakozó hatalmak között csupán a módozat: 

ban áll. Oroszország az európai ügyekben már ré- 

gen megszünt szenvedöleges szerepet játszani; — 

ö már vissza nem térhet azon állapotba, melyben 

a valóban nem hizelgő „barbár4 meltleknevet kapta. 

Jelen időben Európa összes nemzeteinek érdekei 

kapcsolatban vannak egymásesal, egyik a másikra 
gyakorol befolyást, s ugy szólván egymást kiegé- 

sszitik. 
A mi a franczia-porosz ügyeket illeti, a ,N. 

v." a francziák gyözelmét Oroszországra nézve 

előnyösebbnek tartja, mert Francziaország Orosz- 
országnak semlegességeért hálás lenne és őt keleti 

toerveiben nem akadályozná – azonban tanácsolja 

Oroszországnak, hogy saját erejére támaszkodni a 

legbiztosabb lesz. 

A szt.-pétervári „Novoje Vremja" (211. sz.) 

azon véleményben van, hogy a poroszoknak Pári- 

sig már semmi sem fog útjokban állani; erős el- 

lenállást csak a semleges hatalmaktól várhatnak 

és arra nézve itt az idő már - nemcsak a háboru 

helyhezkötése végett, hanem saját érdekeikben is. 

Ha a poroszok nem akarnak győzelmeikben mér- 

téket iamerni és a szerencsés ütközetek által elfog- 

lalt vidékeket országukhoz akarják csatolni: a sem- 

leges hatalmak állása megváltozik; mert azt hisz- 

szük, hogy a semleges hatalmak közül egyik a 

másikat nem fogja akadályozni, hogy a győztes 

ellen fegyvert emeljen, ki vágyainak határait nem 
ismeri. 

A lembergi ,Dziennik Lwowakis (Szmolka 
közlönye, 187. sz.) brüszszeli levelezője felvilágo- 

sitja a lengyeleket, hogy ne higyjék azt, mintha 

az oroszok a poroszokkal szövetségben lehetnének. 

„Nézzetek csak a baltitengerre, a hadi kikötöhe- 

Iyekre, hadihajó gyárakra atb. és fontoljátok meg, 

nem elegendő ok-e ez, az egymás elleni fé 
ségre? Lehet. e Oroszországnak a poroszokkal A 
tria megosztása fölött alkudozni, mig Oroszo 
Poroszország által legérzékenyebb oldalon van 
nyegetve? A baltitonger, ha a poroszok tengeré 
válnék, nem nyomná-e ki Oroszországot ez olda 
ról Európából? A poroszok befolyásukat a fek 
tengerig kiterjeszteni akarják, tehát nem leh 
Oroszország szövetségesei. Baka a 

A mi Ausztriát illeti — folyta 
ne hitegessétek magatokat azzal, hogy 

kedvetekért a lengyel kérdést fegyvereser 
ditja. A ti giáltástok, kiáltás a pusztában ! 

„A lengyeleknek a politikai útat Kosci 
megmutatta, s mást nem kell keresniök. Vi 
zunk jól, ne támaszkodjunk mások erejére, hane 
a saját magunkéra.6 ae 

Lapszemle. 
A román „Albinat egy nagy titoknak jutott 

nyomába, és siet azt a világnak feltárni. Szerinte 
ugyanis Észak Amerikában egy bizottság alakult 
államférfiak s jelentékeny tökepénzesekből, mely- 
nek feladata volna: Olasz-, Franczia: és Spanyol- 
országokból egy szövetséges köztársaságot alkotni. 
Ügynökei már müködnek. A magyarok, a 
bina' szerint, legujabban ettöl félnek! 

Nov.6 aug. 19 diki számában a jelenlegi há 
tanulságai felett elmélkedik. A német egységben 
szlávságra, mint némelyek biszik, nem lát él) 

Ha meg is támadná Németország a sz. 

nincs oka attól megijedni. A szlávok mint 
németek, szétkuszálva vannak, igaz, de vala 
németeket összehozta a támadás, a szlávok 
sonló eredményre vezetne. „Valószint 
végül - hogy a német egység valósitása 
és szláv fajok szövetkezését fogja előidéz 

A csatatérról 
Mit fog tenni, vagy mit tehet Ba 

désre a „Wehr. Ztg.4 azt mondja, hogy 1 
nátosaival átvágta volna magát s délfelé : 
balpartjára vette volna utját. De feltéve 

első felvonásnak van véve. És bármi legy 
oldás, bizonyos, hogy az az 50,000 német, k 
földjét véreikkel áztaták, nem az utolsók volta 
kik e hadjáratban Francziaország földjén 

A metzi napok történetéről a „Figaro 
leirást, melyet főbb vonásaiban bemutat 
góinknak : 

Midőn Bazaine tábornagy a főpara 
got átvette, elhatározta a három ellenség 
sereggel szemben (Frigyes Károly bg. a ko 

örökös és Steinmetz tbnok), melyek az orsz 
nyomultak be, a szétszórt csapatokat Metz 
öszpontositni. Ezen concontratio közp 
Borny falu volt, mely a Baulay vol 
Forbach közti keresztut mellett fel 1 
az ellenség is rávetette szemét. Vasárnap, aug. 
l4 kén Laudmirault tbnok épen Metztől éjezakr. 
akarta ntját venni, mig Decden tb y 
kellett volna áthuzódni, n 
seville, Montag és Coiney 
zetben ágyutüzelést kezdelt meg. 
megállottak és a poroszok ellen ford 
sokára az ágyuzás Vallieretől Bornyn 
terjedt több mint két mfdre. 
ekkor a gyalogság és a 
tatott fel és tartott 6 órától 8 

földre terittettek; élök és halottak 

de a porosz ágyuk is nagyon 

sárnap) fél 4 órakor Mo 
ment. 

A poroszok ezen dolg 

tervvel foglalkoztak, hogy 

át a Frescaty-várkastél 

maison rougei berkekben r 

dandár uhlánust küldöttek 

selen), mig a tüz 
L 

lövöldözte, hogy min 

az ö tüzelésök köze)



en a koronaörökös hadserege [Noréant 
cy között, Pont 4 Moussonnál átkelt a Mo- 

elen. Ez alkalommal Wrendel tbnok az egész An- 
cy falut leégette, mert azelőtt való napon egy oda- 
való ember az uhlánusok kérdezősködéseire, hogy 

merre van az ut, feleletül kövekkel dobálta meg 

öket. A franczia hadsereg aug. 14. és 1ő. éjelen 
ált a gravelottei és mars la-tonri magaslatokon fog- 
lalt állást, mig az ellenség a fey-i és moussoni völ- 
gyeken terült el. Őket itt feltartóztatni volt czélja 
a 14. és lőke éjelén keresztül vitt hadmüvele- 
teknek, melyeket az ellenség, miután 11 óráig lö- 
völdözött, nem tudott megakadályozni. A császár 

azz éjszakát egy gravelottei birtokosnál: Plaisartnál 

töltötte. Reggel 4 órakor a császári hggel nyilt ko- 

csiba ült. 

Kiséretének erős katonai fedezet alatt nagy 

körutat kellett tenni, mert okvetlenül az ellen- 

ség űgyelmét keltette volna fel. A császár Con. 

fianson keresztül utazott, Etainban reggelizett és 
megjött minden nehézség nélkül Verdunbe. De 
csaknem közvetlenül utána Steinmetznek elő- 

csapata Doncourtnál ugyanazon országuton vo- 

nult át és a porosz tisztek Etainben ugyanazon 
vendéglőben hol a császár reggeli- 

zett. Innen 10 kilometerre Don court-les Conflans 

mellett csatára került a dolog. Bazaine viszsza- 
nyomta Steinmetzet és elfoglalta állásait, mig 
ágyui a gravelottei, vionvillei és mars-latouri ma- 
gaslatokról Frigyes Károly hget vetették vissza. 

Mig Bazaine ezen második nagy eredményt 
vivta ki, azalatt a császár, ki minderről semmit 
sem tudott, a verduni mairet és alpraefectet fo- 
gadta, bátoritá öket és csaknem fedezet nélkül 
a pályandvarba ment. Ott csak harmad osztályu 
vonat állott rendelkezésre, a császár ezt is szi- 
vesen fogadta és még azt sem engedte meg, 
hogy kocsijáról egy vánkost tegyenek coupéjá- 
ba, hanem kért egy pohár bort. A vasuti inspector 

kiöblité poharát, melyet reggelinél használt, meg- 
tölté és átnyujtá a császárnak. A császári herczeg 
nagyon elfáradva, arczát és kezeit akará megmosni, 
ő is ugyanazon poharat vevé igénybe és egy zseb- 
kendőt. 
z Igy érkezik meg a császár 17-én a chalonsi 

táborba. Nemsokára az ő távozása után megér- 

kezett a verduni pályaudvarhoz egyik udvari tisztje, 
és – mint a jó időkben - két vonatot személy- 
zete, lovai és szekerei, egy első osztálya waggont 
pedig saját számára parancsolt. ,Uram, – mondá 
az inspector - a császár egy harmadosztályu 
waggonnal elégedett meg, ön megfoghatja, hogy 

jobbat nem ajánlhatok, mint egy tehervonatot.4 

A Metz körüli utolsó egemények ugy hozták 

magukkal, hogy az általános figyelem mindinkább 
erre felé kozd irányulni, s ezen uom is lehet cso- 

dálkozni, ha elgondoljuk, hogy a franczia hadse- 
reg nagy része ide szorult, s hogy ezek most már 
kénytelenek magukat mihamarább keresztül vágni, 
hacsak tétlenül nem akarnak a védművek mögött 
vesztegelni, s ezalatt Párist elvesziteni, vagy - a 
mi képzelhetlen – megadni magukat. 

Metzben ugyanis jelenleg 150—1180,000 ember 

ég 30-40,000 ló van mindössze, eleség pedig alig 

van annyi, hogy az ott levő seregnek csak két - 
három hétre elég legyen, miután az élelemmeli ellá- 

taásnál csak 40-60,000 emberre számitottak; de 
ha tovább kibirhatná is az ostromzárt, még akkor 

TÁRCZA. 
Könyvismertetés. 

TFeörténelmi dolgozatok a magyar és 
román nemzet viharos korszakából. Irta 

Koós Ferencz 1854. deczember 29-töl 1869. ju- 
nins 412 ig bnkuresti ref. lelkész és jelenleg a dé- 
vai állam tanitó képezde rendes és ideiglenes igaz- 
tó tanára. I füzet. Maros-Vásárhelytt, Wittich 

József könyvárus bizománya. Bolti ára 1 frt 30 
kr. o. é. 

A történelem föladata a népek és nemzetek 
életét, fokonkénti fejlődését, avagy hanyatlását, 
egymáshozi viszonyát, a mint t. i. a tények és 
emények idök folytán egymáshoz füzödnek, hi. 
les kútfök alapján előadni, s az utókorra nézve 

— lebetőleg tárgyilagos nézpontból — érthetővé, 
tanulságossá tenni. 

A történelem ismeretének érzete minden né- 
nél megvan; akár tul legyenek a barbárság 

ti általános kegyelet; innen van, hogy még a 
adabb nemzet is ösöket emleget, öseinek habár 

omályos s néha regék országával érintkező hős 
iben fényt és dicsőséget keres. 

nem csak saját fajunk iránt nyilvánul; a kor- 
okat nem ismerő tudvágy szellemi szárnyakon 
: örét tulhaladva, más nemzetek történetét 

ilyetén módon az egészet összekötvén 

; az ebből folyó tanuságot padig kapcso 
a jelennel. Ugyanis tudja s érzi min- 

miszerint többi embertársaival, a föld- 
rmelyik pontján találtassanak azok, lé- 
y családot képez; tudja s érzi, hogy 

lennyi népek és nemzetek egy és ugyanazon 

ek különféle árnyalatokban szétágazó 

lapotán, akár nem. Ebből magyarázható a mult 

is veszélyes volna a hadi miveletekre nézve, ha a 

gereg e nagy része tétlenül vesztegelne s mintegy 
magát örizné. Bazaine e szerint rövid időn ki fog 
törni sánczaiból s ujra megpróbálja a hadi sze- 
rencsét. 

De halljuk, mik történtek e tekintetben ed- 

digelé: 
A ,Webr Ztg. párisi levelezője ugyanis kö- 

vetkező részleteket hoz a francziák hadikészülödé- 

seiről : 
Páris, aug. 17. „Az itt uralgó tevékenység- 

röl — ugymond levelező – valóban csak a leg- 

dicséretesebbet lehet mondani. Ma már készen áll 
a 13-dik hadtest (Vinoy) s csak az elindulási pa- 
rancsot várja. A párisi eröditési mtűveletek nagy- 
ban haladnak s már most is az szándékoltatik, 
hogy e müvek annyira kiterjesztessenek, miként 
Neuilly azok körébe essen. Az élelmezésre szüksé- 

gelt anyagok ma már teljesen be vannak szerezve; 
a raktárakban 300 ezer mérőnél több gabona fek- 
szik. Az általános jótékonyság nagyban foly; igy 
a szabadkömivesek nagy páholya „LOrient" kór- 

házzá alakittatta át nagyszerü termeit, s a külföl- 
di páholyokat is közadakozásra szólitotta fel. 

Lambatye marduis a Cous la Grandvilleben 

lévő nagyszerü épületeit szintén átengedte a sebe- 
sültek számára; hasonlókép a párisi érsek is a 
kormány rendelkezése alá bocsátotta káptalani épü- 
leteit. 

A mi a fegyverkezést illeti, hivatalosan van 
kimutatva, hogy Francziaország fegyvertáraiban 
1.100,000 Chassepot-, 270,000 közönséges puska 

és 70,000 Minié karabély van készletben. Egy to- 
vábbi készletet, 300,000 Remington-fegyvert most 
várnak Angolországból; a Pyrenaeusokból most 
várnak 1200 darab öszvért; a csendőrök 20,000 

lova a rendes lovasságnak engedtetik át, mig a 
csendőrök pótlovakkal láttatnak el. 

Fel kell még emlitenem, hogy Lyon városa 

2000 ágyat engedett át a sebesültek számára. 
Bitschből és Toulból jó hirek érkeznek; s a 

további védelmi előkészületeket illetőleg meg kell 
emlitenem, hogy Bas-Rhin-, Haut-Rbin-, Meurth-, 
Mosel-, Vosgnes- és Ardennes megyék táviratilag 
oda útasittattak, hogy valamennyi hidat és alag- 
útat légbe röpiteenek , mihelyt az ellenség közele- 
dik, egyszersmind pedig a megyebeli nemzetőrség 
és fegyverfogható népség Chalons felé indittassók. 

A hadorök főgyülhelye most Chalons és a 
franczia hadseregek aligha el fognak vágatni e 
holytől, - miután Frigyes Károly porosz herczeg 

a közte s a főhadiszállás közt támadt egyenetlen- 
ségek miatt állitólag 8 nap óta részt sem vesz a 
csatában. (?1) 

Érdekos tudni, hogy az annyira óocsárolt fran- 

czia mitrailleuseök ismét jó hirre kezdenek kapni, 

miután a tüzérek észrevették, hogy a mitraillenseel 
legjobb megsze távolságban kezdeni meg a lövöl- 

dözést, mi által a golyók mind jobban szétszórat 
nak s igy nagyobb pusztitásokat vihetnek végbe." 

Troohu tábornok pedig f. hó 18.-ról a pá- 
risi lakossághoz következő, már táviratilag jelzett 

kiáltványt tett közzé: 
„Páris lakosai! Ama veszély közepette, mely- 

ben az ország van, én Páris kormányzójává, s a 

főváros védelmezésével megbizott csapatok főpa- 
rancsnokává neveztettem ki. Páris elfoglalja az öt 

hajlásai. Mindez ösztön rá nézve, hogy a multnak 

tannimányozását illetőleg nem csak saját körén be- 
lül mozogjon; hanem más népek és nemzetek tör- 

ténetét is forgassa; kiváltképen azokét, melyeknek 

multja s jelene, saját nemzetének multjával és je- 

lenével találkozik. 
Ezen alapeszme lebeghetett szeme előtt t. 

szerzőnek is, midőn fennjelzett munkáját közrebo- 
csátván, a magyar és román nemzet multjának 

ölelkezö mozzanatait kivánta föltárni a magyar ol- 

vasó közönség előtt; azon mozzanatait, mik mind- 

két nemzetnek „viharos eletéből' meritve, élénk 

bizonyságot tesznek arról, mennyire összeforrott az 
erdélyi magyarok története havasalföldi román test- 
véreink történetével. Szerző valóban korszerübb 
tárgyat nem választhatott magának; mert bevallva 
az igazat, daczára a két nemzet közt legrégibb 
idöktől folytatott szoros összeköttetésnek, igen ke- 

vesen találtatnak honfiaink közt, kik román szom- 
szédaink történetét bár valamennyire is ismernék ; 
pedig mennyire tanulságos találtatik benne ránk 
magyarokra nézve. Helyesen mondja azért szerző : 
„Szükséges, hogy a magyar nemzet fiai ismerjék 
azon szomszéd ország történetét, melylyel szakadat- 
lan összeköttetésben állunk, melyben számos honfi- 
aink laknak ma is, mely hazánkból, Fogaras földé- 

röl vette alapulását, a melynek fennállhatásáért 
századokon át oly sok magyar vér öntözte rónáit, 

és a melynek üldözött fiai a 13-ik századtól egészen 
napjainkig megszámlálhatlan izben találtak hazánk- 
ban menhelyet és magyar vendégszeretetet. 

De ám szerző olvasóit nemcsak oktatja, ta- 
nitja; hanem — mi kiváló figyelmet érdemel – azok- 
ra békitőleg hat. Muankájának czélja, miként 
előszavában mondja: ,a magyar és román nemzet 
között öszinte biz almat és szeretetet éb- 

reszteni, nem pedig izgatni.4 S valóban törté- 
nelmi dolgozatait a vallási és nemzeti türelem di- 

cséretes szelleme lengi át. 
Bárcsak megértenék magyar- és oláhhoni ro- 

mán testvéreink a magyar öszinteség eme testvé- 
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megillető szerepet; s a nagy erőfeszitések , nagy 
áldozatok, s nagy példák központja akar lenni. Én 
azokhoz egész lelkemből csatlakozni kivánok, ez 
leend éltem dicsősége, s egy oly pályának fényes 
megkoronázása, mely eddigelő közületek a legtöb- 
bek előtt ismeretlen maradt. 

Én a legteljesb bizalmat helyezem diceteljes 
vállalatunk sikerében, de csupán egy parancsoló 
s mulhatlan föltétel alatt, mely nélkül minden kö- 
zös erőfeszitésünk tehetetlen maradna. A jó rend- 
ről akarok beszélni, s az alatt nem csupán az ut 

ezák nyugalmát, hanem házi köreitek s kedélyei- 
tek nyugalmát, a felelős hatóság parancsai iránti 

engedelmességet, a resignatiót a helyzettől elválaszt- 

hatlan megpróbáltatásokkal szemben, s végre egy 
nagy harczias nemzet komoly lelki nyugalmát ér- 

tem, mely — a jelenhez hasonló körülmények közt 
— szilád eltökéléssel veszi kezébe sorsának veze- 
tését. S hogy a helyzet számára ezen annyira ki- 
vánatos súlyegyen biztosittassék , én nem fogom 
segélyül hivni ama hatalmakat, melyekkel az os- 

tromállapotok s a törvénynél fogva birok. Én e 
súlyegyent hazafiságtoktól kivánandom, s bizalma- 
toktól eszközlendem ki, a mennyiben én magam a 
párisi lakosság irányában határtalan bizalmat fo- 

gok tanusitni. 

Én az összes pártok összes egyéneire hivat- 
kozom; én, ki - mint ezt a seregnél jól tudják — 
semmi más párthoz sem tartozom, az egész ország 
pártján kivül. Azok odaadására hivatkozom, kérem 

öket, hogy erkölcsi tekintély által tartsák féken 
ama heves vérüeket, kik önmagukat nem tudnák 
fékezni; — s hogy saját kezeikkel büntessék meg 
azon egyéneket, kik épen semmi párthoz sem tar- 
toznak, s kik a közszerencsétlenségben csupán arra 
szolgáló alkalmat látnak, hogy vétkes vágyaikat 
kielégithessék. 

És művem létesitése végett, mely után - ezt 
határozottan állitom — visszatérendek ama homály- 
ba, melyből kiléptem, a Bretagnenak, mely tar- 
tományban születtem, egy régi jelszavát választom : 
Isten segélyével a honért! Trochu tábornok.6 

Mig ezek a csatatéren történnek, Franoziaor- 
szág lázas tevékenységgel fesziti meg utolsó erejét. 
A porosz „Köln. Ztg.4 párisi levelezője azt irja: 
„hogy a tett intézkedések után borzasztó lesz azon 

erő, melyet talpra akarnak állitni.4 Palikao ugy 
nyilatkozott, hogy ő 4 hét alatt 700,000 katonát 
állit sikra a Párisban és Chalonsban levő hadtes- 
teken kivül. Az algiri nagy törzsek főnőkei 20,000 
lovasból álló tábort állitottak, mely az első intésre 
indulni fog Francziaországba. 

Páris bevételére egy betegség és folytonos 

harcz által leapadt haderő épen nem elég. A lapok 
irják, hogy a porosz hadseregben már kiütött a 

vész, mint 66-ban, mi ezreket fog elragadni sorai 
közül. A német nép már roppant aggálylyal néz 

minden egyes gyözelem elé, – mely a metzihez 
hasonló áldozatmennyiséget követel, - hátha még 
a járványos betegségek kitörése is valósul, akkor 

az áldozatok száma megkétszereződik. Nem is 

csoda. Hisz a porosz és átalán korunk hadseregei- 
nek legnagyobb részét békés és szobáikban dolgozó 
polgárok teszik, kik a hadjárat sanyaruságait csak 
rövid időre képesek elviselni. Hajdan, mikor a ka- 
tona gyermekkorában lépett e pályára, s vasként 
megkezdve hozzászokott a háboru viszontagseágai- 

ries szózatat! Eleget czivódtunk , eleget gyanusi- 

tottuk egymás . Legyen valahára békesség, teljes 

egyetértés mi köztünk. Hisz az isteni gondviselés 
aként helyezte el a két nemzetet, hogy fiainak 
egyébb czélja, egyébb törekvése nem lehet, mint a 
„kölcsönös szeretet és testvériség.4 E mneélkül ve- 

szély fenyegetné a hét nemzetet, melyek idegen, 

söt ellenséges elemek közepette, meghasonolva egy- 
más közt, sohasem lennének képesek állandóan biz- 
tositani magukat. Ellenben, ha azonositják érdeke- 
iket, mindkettő erős leend, s még a legveszélyesebb 
ellen is tiszteletben tartandja létöket. ,Tény azt— 
mondja találóan szerző - „hogy akkor élte Oláh- 
ország legvirágzóbb korát, midőn vajdái a ma- 
gyar nemzettel való szövetkezés szükséges voltát 
átértették és megtartották, az innen kapott segélyt 
viszonozták, mint Máté tette, és hogy akkor bu- 
kott le Oláhország a legsiralmasabb állapotba, mi- 
dön vajdái a hóditók bérszolgáivá szegődtek nem- 

zeti életünk megtörése végett, mint Mihály és 

Serbán tettek." 

Tanuljunk tehát a multból. A mult legyen a 
jövönek tüköre. Lám egykor a törökök elleni kö- 

zös küzdelem hozott össze; most azonban tizszerte 

nagyobb és veszélyesebb ellen olálkodik ellenünk. 

Azért ha valaha, bizonyára most van szükségünk 

szeretetre, egyetértésre. Ebben rejlik erősségünk, 

ebben rejlik jövönk biztositéka ! 

A csinosan kiállitott munka, mely a maros- 

vásárholyi ev. ref. tanoda Imreh Sándor által 

vezetett gyorasajtójának becstletére válik, 196 nyol 

czadrét lapra terjed; előszóból és XVII. a füzet 

tulajdonképeni tartalmát képező szakaszból áll. 

Részletes tartalma ez: I. ,Kimpulung;" II. „Karó 

Vódat 1456-1462; III. „Csobán Vóda," vagy a 

Gergicza melletti ütközet 1511-ben; IV. „János 

király Pitesten; V. ,Négy magyar csatatór. Oláh- 

országban: VI. „Sánta Vóda" és gy ülölt vóda, 

vagy a Rómánest, Serpetest és Boján mel- 

letti ütközetek 1560-1590-ig; VII. Rádu vóda 

templom fölirata Bukurostben; VIII, aBáthori Gá- 

mény főöldön vagy puha ágyon nyugodni, akkor 

kérdésessé teheti. A franczia hadsereg eddig a 

hoz, mikor vastermészetének mindegy volt a ke- 

a katona nem lett oly könnyen beteg, az idő vál- 
tozásaihoz szokott teste nem könnyen sujtatott. Mi 
még ismertünk ily harczfiakat, a régi magyar hu- 

szárok és bakák, kik két-három kapitulátiót ki- 
szolgáltak, mind ilyenek voltak.— Ezeknek egy 
kis meghülés nem oly hamar ártott meg. 

A ,Pesti Naplót igy ir: 
„A három napos iszonyu metzi csata követ- 

kezményei még mindég nincsenek kellően tiztázva. 
Egyáltalában nincs kétségtelenül megállapitva, hogy 
a roppant küzdelem nem ujule meg minden pilla- 
natban és nem fogják-e a kétségbeesés ezen új 
harczai a poroszok minden eddigi előnyét kérdé- 
sessé tenni vagy legalább meggyöngiteni. A fran- 
cziák az eddigi küzdelmeket is egész más szinben 
tüntetik föl s szerintök Bazaine hadseregének tul- 
nyomólag nagyobb része elérte Verdunt s már út- 
ban van Chalons felé, csak a kisebb rész a mint- 
egy 50-60,000 ember maradt Metz körül s e 

csapatokat verték meg a poroszok 18 kán. Ha e 
hirek csakugyan igazak, ugy a Kkatonai helyzetet 

egészen átváltoztatják. Akkor a franczia nagy had 
sereg ismét legalább 250,000 harczosból áll, mely 
a koronaherczeg Páris felé nyomulását legalább is 

roppant szenvedések és veszélyek közt oly kitar- 
tást tanusit, mely nem volt várható s valóban he- 
roicusnuk nevezhető, a nép pedig nem fogja dicsö 
fiait küzdelem közben cserben hagyni." 

Metzi csata aug. I4-kén. 
A metzi csatáról a porosz hivatalos 

jelentés igy hangzik : „Miután a király ma dél- 
beon Hernyt elhagyta, a királyi nagy főhadiszállás 
Pont á Moussonba tétetett át, és igy a három mivelő 
hadsereg között fekszik : Steinmetz tábornok Metz 

előtt van, Frigyes Károly herczeg már jóval Pont á- 
Mousson.on tul és a koronaherczeg, miután Lun- 
neville is megszállva lett, Nancyban. A Mosel Nan- 
oytöl Metzig tehát jelenleg azon bázis, honnan a 
további hadmiveletek tervének fejlödnie kell. Erre 
nézve az aug. 14 iki metzi csata több tekintetben 
irányadó lehetett. Nem valószinütlen, hogy Napo- 
leon császár, ki állitólag még Metzben volt, mikor 
l4 kén délután az ütközet kezdődött, a poroszok 
támadása által meglepetvén, az ujonnan szenvedett 
vereség által a Napoleonnapra, 15-kére előkészitett 

nyilt csatától elállni kénytelenittetett; mert habár 
Bazaine tábornagy jelenleg az egész franczia had- 
sereg vezényletét egyesiti is kezében, mégis bajo- 

san mellőzhette ezen a napoleoni dynastiára nézve 

jelentőségteljes napot és ennek folytán négy had- 

testtel, melyek közül egyébiránt a Forbachnál majd- 
nem tönkretett Frossard hadteet nem számitható 
egész hadtestnek, Metztől keletre foglalt állást. 
Azon négy hadtest, u. m. Frossard, Ladmirault, 
Failly hadteste, és az, melyet föparancsnokká ki- 
neveztetéseig Bazaine maga vezénylett, a 13-ról 
14 ére való éjjel összefüggő bivounakba szállott és 
15 éig, ugy látszik, a Bourbaki tábornok által ve- 
zénylett császári gárda megjelenésére számitottak. 

Ezen torv meghbhiusittatott Zastron tábornok 
támadása által, kinek hadteste (a 7. Wogtfali), a 
8. (rajnai) és 1. (keleti porosz) hadtestekkel Stein- 

bor" Tirgovisten 1610. dec. 25 én; IX. „Egy kő- 

kereszt4 és egy halom története; X. ,Hánu Kons- 
tantiná Bukurestben; XI. „Kotrocsén zárda" és a 
Kolcza torony 1657-1688- ig; XII. „Tököli" 
hadjárata Oláhországban és Erdélyben 1690 ben 
(egészen román történelmi kutfő után); XIII. „La 
Mós 1693; XIV. „A Heresztren' és az Antim 
templom Bukurestben 1717; XV. ,Sztupaj, Sztu- 
paj!t XVI. ,A mávrogén" kórház Bukurestben 
1786-1791 ig; A XVII.dik szakasz tárgyát képe- 
zi a Bukureostben 1852. és 1855-ben befogott 
magyarok története. 

Ebből láthatni: szerző nem akart rendszeres 

történetet irni; czélja inkább az volt: megismer- 
tetni a magyar olvasó közönséggel a szövetkező 
magyar és román nemzetnek közösen folytatott 
harczait, utalva egyuttal havasalföldnek számos tör- 
téneti helyeire, melyeken ezer meg ezer vitéz ma- 

gyar ontotta vérét rómán szomszédaink sza- 

badságáért; minek bebizonyitására a derék 

szerző jobbára román történeti kutfökre hivatko- 
zik, amaz „ujabb divatu dáco-román törté- 
nelem csinálók" ollenében, „kik a magyar 
nemzetet a román több százados ellenségének ne- 

vezik, és kik, csak, hogy a régi romaiakkal való 

atyafiságokat annál inkább bebizonyithassák, a ma- 
gyar nemzetet minden lapon barbárnak czimez- 

getik.4 
Egyáltalában elmondhatjuk e műről, miszerint 

a magyar irodalomban régóta érzett hezagot pótol, 
s mint ilyen annál melegebben ajánlható a magyar 

olvasó közönség figyelmébe, miután Koós Fe- 

rencz derék szerzője Oláhhon fővárosában 1ő 

éven keresztül mint ref. lelkész hazafias irányban 

muűködvén, bivatalos teendői mellett a román tör- 

ténetet is kiváló ügybuzgalommal tanulmányozta, 

mi elegendő biztositék arra nézve, hogy valamint 

a jelen füzetet, ugy az ezutániakat is buzgón pár- 

toljuk. 
Kovács Ferencz. 



metz tábornok főparancsnoksága alatt az olső hadi 
sereget képezi. Az ütközet eleinte, délutáni 2 óra- 

kor csak kismérvü volt; a francziák lövész-árkok- 

ból harczoltak, ugy, hogy az ütközet igen véres 
lett és váratlanul nagyobb mérvet öltött. Azért az 
első hadtest részei is actioba léptek és a francziá- 

kat a metzi külmüvek glacisjára üzték vissza. 

Mindjárt a 13-dik hadosztály első támadása után 
a francziák hátrálni kezdtek. A chassepot hatása 
miatt csak lassan, de annál biztosabban nyomul. 

hattak előre, ugy, hogy az esthomály beálltával az 

ütközet tényleg a vár sik tövében szakasztatott meg. 

A poroszok ezen lépcsőzetes előnyomulása 

volt oka, hogy a megvert franczia hadtestek a vá- 

ron keresztül elvonulhattak. Hogy 15-kén nem ie- 
lentek meg ujra, legjobban bizonyit vereségük 

mellett. Alkalmasint egyesültek Bourbaki hadtesté- 
vel és Chalons felé vonulnak. Meglehet, hogy a 

második hadseregnek Pont-á Moussonból Triancourt 
felé nyomuló hadtestei a hátráló francziákkal a 
chalonsi uton találkoznak , és hogy ott egy ujabb, 
talán a döntő összeütközés történik." 

Mars-latouri csata aug. 16-kán. 

A mars-latouri csatáról a porosz hivata- 

los jelentés igy hangzik : „A második hadse- 
regnek Mars Latour melletti első gyözelmérőöl szóló 
jelentések a fővárosban és előttünk fekvő jelenté- 
sek szerint más városokban hasonló lelkesedést 
idéztek elő, mint az aug. 4. és 6 diki győzelmi 
hirek. De ezen csatának strategiai fontossága és 

az azáltal elért eredmények nem voltak annyira 

ismeretesek, mint akkor, midőn a határok átlépése 
és az ellengéges országba való benyomulás azon- 
nal tényleges adatot szolgáltatott a megitélésre. A 

Mars-Latour melletti csata mégis a legdöntöbb volt 
ezen hadjáratban. A franczia hadsereg, mely a 

metz-verduni uton összpontositotta magát, a máso- 
dik hadsereg által ketté osztatott, egy kis része 
talán eléri Chalonst, ha azt is meg nem akadá- 
lyoztatja 3 hadseregünk lovassága. A hadsereg 
tömbe azonban, meghajolván a mi strategiai mü- 
ködésünk előtt, feladata a tervet, hogy Verdun 
felé menjen és kénytelen volt Metzbe visszavonulni. 
Mars-Latour körülbelül 3 mértföldnyire nyugat felé 
fekszik Metztöl és körülbelül 4 mértföldnyire dél- 
kelet felé Verduntól. - A hadseregek állása tehát 

e csata következtében a következő : Steinmetz tá- 
bornok Metznél áll; neki álellenben az 1. és 2. 
hadseregek közt Bazaine tabornok öt hadtesttel, 

melyek 3 napi csatázás által csaknem megtizedel- 
tettek; Frigyes Károly hg. Mars-Latourtól észak- 

nyugatra; a koronaherczeg tovább nyugatra áll 

hadtestével Nancy Toul irányában. 

A 16-diki csata Triancourtnál, a Commercy 

felé vezető uton kezdődött, és észak felé egész 
Mars la Touron tul a verduni útig huzódott. A 
Metznél álló ellenség tehát Verdun és egyszersmind 
Chalonstól is el van zárva. Bazainenak a Párisba 
vezető út már csak észak nyugat felé Ardenne és 
Aise departementokon keresztül van nyitva. Tehát 
a mars latonri csata aeon eredményeket szerezte 

meg nekünk, a melyeket csak Chalonsnál véltünk 
kivivhatni. A második sereg gyözelme az össze- 

kapcsolt és egy franczia sereget, mint ilyet, meg- 
semmisitette. Jelenleg két elvált részből áll az, me- 
lyeknek isméti egyesülése alig sikerülend.4 

Mac-Mahon csapataihoz. 
Mac-Mahon a következő napiparancsot in- 

tézte katonáihoz : 
Katonák ! Az aug. 6-diki csatában a sors ro- 

szul jutalmazta meg vitézségteket, de állásaitokat 
hősies küzdelem után vesztettétek el, mely nem 
kevesebb mint 9 óráig tartott. Ti 35,000 en har- 
czoltatok 140,000 ellen és elnyomattatok a tul- 
nyomó erő által. Ilyen körülmények között a ve- 
reség dicsőséges és a történelem el fogja mondani, 
hogy a franoziák a Freischwiller melletti ütközet- 
ben a legnagyobb bátorságot fejtették ki. Ti való- 
ban érzékeny veszteségeket szenvedtetek, de az el- 
lenség veszteségei jelentékenyebbek. Hogy nem ül- 

döztetétek, annak oka bizonyára azon körülmény- 

ben rejlett, hogy az ellenségnek sok kárt okozá- 

tok. A császár meg van veletek elégedve, és az 
egész ország hálás irántatok azért, hogy a zászló 
becsületét méltóan fentartottátok. Kemény megpró- 
báltatásokat kell kiállanunk, melyeket most feled- 
nünk kell. Az 1. hadtest most fog szerveztetni és 
Iston segélyével fényes visszatorlást fogunk sze- 
rezni. 

Az első badtest tábornagya 

MacMahon. 

A 18-diki csatáról a vélemények igen elté- 

rök. A francziák, mintegy 180,000 ember, három 
napon át tartották fenn magukat állásaikban. Stein- 

metz (legalább 100,000 emberrel) és Frigyes Ká- 
roly herczeg ellen (120,000 ember). A ,P. Z. ka- 

tonai munkatársa az okokat, melyeknél fogva Ba- 

zaine 14. dikéig Motznél maradt, a következőkben 
foglalja össze : magát erősiteni, a hadtesteket ujra 

szervezni, Metzet élelemmel ellátni és a Mosel vo- 
nalnál való tartózkodás által a Chalonsnál alakuló 
hadseregnek időt engedni a szervezkedésre. Miután 

a német hadsereg talán gyorsabban nyomult előre, 

mint Metzben gyanitották, Bazaine az utolsó pilla- 
natb isi parancsnokkal, Trochu tábornokkal 

elhatározhatta; az elsánozolt tábor- 
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hadászati jelentöségét kizsákmányolni és a fegyve- 
rek szerencséjét megpróbálni. A késő indulás hi- 
báját Bazaine az által egyenlithette ki, hogy az 
ellenséget három, rendkivüli áldozatokat igénylő 
napon át foltartóztatta. Magukat a poroszokat a 
győzelem annyira kimeritette, hogy nem lehet a 

Marne elleni operatiok rögtöni folytatására gondolni 
addig, mig a hadsereg magát ki nem pihente, s 
mig Metz elzárolására intézkedések nem történtek. 
A nagy veszteségek után Bazaine hadserege Metz- 
nél alig több 150,000 embernél a tulajdonképeni 
megszálló sereg nélkül. Ha a francziák bátorsága 
nincs nagyon megingatva, ugy a német hadsereg 

200,000 embert kénytelen Metz előtt hagyni és igy 
erőit megosztani. 

e 

Felvincz, aug. 19-én, 1870. 
Tekintetes szerkesztőség! E hó 17 dikén 

királyunk ő Felsége születésnapja előestéjén kis 
városunk utczái kivilágittattak, a székház pedig a 

világitáson kivül alkalmi transparentekkel is fel 
volt diszitve; különösen kitünt ezek között koronás 
királyunk életnagyságu mellképe, s az erdélyi 
három nemzetiséget előtüntető festői alakok, me- 
lyek alatt e jelszó állott: „Éljen az egyetértés 14 

18-kán reggel 10 órakor az egész közigaz- 
gatási, törvényszéki és adóhivatali kar, a felvinczi 

tanács és vidéki birtokosok kiséretében számos 
népség jelenlétében előbb a róm. katb., azután az 
ev. ref. egyházakban tartott ünnepélyes isteni tisz- 
teletben vett részt, mindkét helyt a népbymnus is 
énekeltetett, s az isteni tisztelet alatt a szokásos 
taraczk-lövések sem hiányoztak. 

Istoni tis ztelet után főkirálybiránk ő mltsága 
távollétében a különböző tisztikarok és birtokos 
nrak igazgató alkirálybiró Fosztó Károlynál tiszte- 
legtek , bol a tisztviselők részéről az ösz köz- 
tiszteletben álló főjegyző Magyari Pál a következő 
szavakban tolmácsolta a legmagasabb születési nap 
alkalmából üdvkivánatainkat : 

Tekintetes alkirálybiró úr : Az alattvalói hó- 
dolat és őszinte polgári tisztelet érzése vezetett a 
mai legmagasabb polgári ünnepélyben részt venni 
legkegyelmesebb urunk osztrák császár és Magyar- 
ország koronás királya első Ferencz József ö cs. 
és apostoli királyi Felsége születése ötletéből ö 
Felségeért, felséges királynéjáért és feneéges csa- 
ládjáért imánkat latenhez, a népeknek mindenható 
urához bocsátani. 

„És most azért állunk itten a tka. alkirály- 
biró úr előtt, mint Aranyosszék ez idő szerinti 
igazgató tisztje előtt, hogy ez ünnepély alkalmából 
hasonló ünnepélyességgel fejezzük ki, hogy : 

Aranyosszék a nemes székoly nomzottol együtt 

öseitől öröklött, nemzeti jellemévé vált dynasticus 
érzésénél fogva gyermeki hódolattal ragaszkodik a 
felséges habsburg-lotharingeni házbóli koronás ki- 
rályaihoz s annak családjához, hogy 

„mi azon új szövetséget, mely az 1867. évi 
szentesitett XII. törvényben le van téve a jelenlegi 
európai constellatiok között hazánkra és nemze- 

tünkre a legjobbnak, polgári üdvhozónak ismerjük 
el, mint a melynek boldogitó, dics- és fényárasztó 
jótéteményeit már is érezve érezzük; hogy 

„mi az egész Enrópa, sőt az egész mivelt 
világgal együtt mélyen átbatva érdeklödünk azon 
események által, melyek a száraz Európa két leg- 
hatalmasabb állama által oly makacsul vivatva 
vérben füröszti Franczia és Poroszország földét és 
fiait, s hogy 

„midőn éber figyelemmel kisérjük azon ese- 
ményeket, egyszersmind napontai imánkba foglal- 
juk azon óhajtásunkat is, hogy az Isten távolitsa 
el tölünk a háboru esélyeit, vezérelje Felséges ki- 
rályunkat és kormányát oly utakon, hogy attól tá- 
vol tartsák magukat. 

„De ha tán az idő méhében már megvan s 
az események rendén meg kell születni, hogy egy 
világharczban és véres catastrophában nekünk is 
részt kelljen veonni, azon esetre is mint a római 
mondotta : „pacem esto bello parato", békében 
léve, s azt óhajtva is ezen ns. széket azon dynas- 
ticns érzés és új szövetséghez hiven ragaszkodva 

fogják találni az események s kész mint egy em- 

ber felkelni és küzdeni a hazáért és alkotmányos 

királyért, kit az Isten felséges királynéjával és csa- 
ládjával együtt soká éltessen.6 

Erre igazgató alkirálybiró Fosztó Károly a 
legnagyobb öröm és készséggel megigérvén, hogy 
ezen tiszta szivből eredt üdvkivánatokat a legrő- 
videbb idö alatt kegyelmes urunk és koronás ki- 
rályunk legmagasabb tronja zsámolyához fogja jut- 

tatni, a tisztelgő testület „péljen a király kiáltások 
között eloszlott. 

Ezt követte a szokásos diszlakoma, melyet 

füszerezett a Tordáról kirándult zenekar; a jó 
kedv nem hiányzott, számos pohárköszöntések tör- 

téntek koronás királyunk, a felséges királyné és 
királyi családért, József főherczegért, az összes 
miniszteriumért, Deák F. nagy hazánkfiáért stb., a 

társaság csak késő estve oszlott szét. 
K. 

Vidéki levelezés. 
Torda, aug. 22. 1870. - Tekintetes szer- 

kesztő úr! Király ö Felsége magas születési ün- 

nepe méltóságának emelésére városunk fényesen 
világitott, mely alkalommal egész piaczunk az ün- 

nepélyben öszinte örömmel résztvevő sokaságtól 
hullámzott, - a központon pedig a városi első 
ezigány-zenekar játszott. Másnap reggel minden 
egyházban a király életeért imáztak ; azonban leg- 

ünnepélyesebb volt a róm. kath. egyházban mo- 
zsár-lövések közt megtartott szertartás, hol a ple- 
bános kettős segédlettel misézett. Az istenitisztelet 
után megyetörvényszéki elnök tks. Székely úr a 
megyei tisztség, törvényszék, több városi polgár és 
a városi tanács élén, — tisztelve szeretett főispá- 
nunk b. Kemény György távollétében - közigaz- 
gatási főbiró mlgos Miksa Elek urat kérte fel, hogy 
őszinte bizalmunkat, szeretetünket, tántorithatlan 
ragaszkodásunkat s ebből kifolyó azon öszinte ki- 
vánatunkat, hogy „az Uristen koronás királyunkat, 
Felséges nejét s egész királyi családjukat soká, 
boldogul, a haza üdvére éltesse 14 legfelsőbb tudo- 
másra juttatni sziveskedjék. 

Következve főbiró migos Miksa Elek úr ba- 
rátságos asztala 50-–60 személyben összehozta a 
város értelmiségét, kik lelkes pohárköszöntések közt 

egy soká emlékezetes, magasztos ünnepet ültek. 
Tordai. 

UJBONVSÁGOK. 
A n.-várad-kolozsvári vasut, ma sem fog 

megnyilni; ujabban felmerült akadályok a megnyi- 
tást bizonytalan időre hátravetették. 

Sürgető kérés a magyar kir. pesti központi 
távirdahivatalhoz. Nehány nap óta drágán megfize- 
tett távaürgönyeinket ismét 24 óra mulva kapjuk 
meg. Elismerjük azt, hogy kivált ily válságos időben 
a közjót illető távsürgönyöket illeti meg az első- 
ség. De arra is figyolmet kérünk fordittatni, hogy 
a nagy közönséget szolgáló lapok nagy szol- 

gálatot tesznek, midőn az álhirek terjedését kellően 
megrostált távirataikkal akadályozzák, s jótékonyan 
hatnak az izgatottság mérséklésére. Talán nem lé- 
pünk fel szerénytelenül, a midőn a késedelemből 
eredő bajok orvoslatát kérjük, sürgetjük. 

A ,K. Közlöny" szerkesztösége. 

(-) Betörés. A mult szerdán Simon Elek 
ügyvéd b.-középutozai házánál tolvajok törtek be; 
az ablakot betörve a szobába hatoltak, s ott több 
szekrényt fölfeszitvén, sok ingóságot eloroztak. A 
kár tetemes. A jó madaraknak azonban nyomukba 
vannak. 

--Neumann N. izraelita a kolozsvár nagyvá- 
radi vasútvonalon egyik munkás felügyelövel ösz- 
szeegyezett a végből, hogy ez, könyvébe vegye föl 
naponta több olyan munkás nevét, kik a vasútnál 
soha sem dolgoztak és készitsen az általuk vég- 

zett munkáról jegyzékeket a fizetés alkalmára. Si- 
került is a csalóknak igy a társulatot tetemes ösz- 
szegig megkárositni. Hanem mégis addig járt a 

korsó a vizre, mig nyaka szakadt. Nyomára jöttek 

a csalásnak; az ügy a kolozsvári törvényszéknél 
most tárgyaltatik. 

Molnár Antal úrnak. A „Magyar Polgár" 
(rendkiv. mellék. a 98-dik szám)-ban Ön azt 
javasolja nekem, „fordittassamó le magán hasz- 
nálatra Odysse Barot „Lettres sur la philosophie 
de histoire czimü müvének eme sorait: „Depuis 
la convention qui, en 1496 avant J. C. établissait 
entre donze États de la Gréce la confederation 
amphictyonidue, jusqu, au traité du 23 janvier 
1861 entre la France et VAngleterre, jai compte 
huit mille trois cent quatre vingt dix sept. traités.4 

Mint egyszerü ujdondász m a g a m forditám le imigy: 
„Azon egyesség óta, mely a Kr. sz. e. 1496 dik 
évben állapitá meg Görögország tizenkét állama 

közt az amphictyoni szövetséget, a Francziaország 
és Anglia közt 1861. jannár 23-kán kötött szer- 

ződésig nyolczezer háromszáz kilenczvenhét szer- 
zödést (traité) számlálunk.4 Ön azonban ama so- 
rokat igy forditá le (,Magy. Polg." rendkiv. mel. 

a 96. sz. hoz): „A béko óta, melyet Kr. sz. e. 
1496 évvel tizenkét görög állam kötött (amphictyoni 
béke) Angol- és Fraucziaország 1861. jan. 23 iki 
békeköteseig – (a történelem bizonyitása 

szerint? — kell vala mondania: Odysse Barot 
bizonyitása szerint ,nem kevesebb,4) mint nyolcz- 
ezer háromszáz kilenczvenhét békeszerződés 
jött létre.4 Annak megitélését: ön forditotta-e jo b- 
ban, vagy én, a ,„Magy. Polg." és a „Kol. Közl.* 
t. olvasóira bizom; csak azt jegyzem meg, hogy, 
minután Ön előtt: convention, coonfederation és 
traító - béke, békekötés, békeszerződés, ez- 
utáni forditmányait jó lesz revisio alá adni. 

A ,Kol. Közlönyő ujdondásza. 
— A Kolozsvártt felállitandó honvédzenekar 

javára újabb időben ismét a következöő összegek 
érkeztek be, melyekért a honvédkerületi-parancs- 

nokság részéről az ügy nevében ezennel nyilvános 
köszönet mondatik: Mikó Mihály fökir. biró úrtól a 
Marosszék területén begyüjtött 170 forint 94 kr. 
Nagy Szeben városa tanácsától 25 frt 20 kr. 

--A n.-onyodi önképző egylet énekosztálya 
a fővárosi országos dalárünnepélyről visszatértében 
e hó 31 én városunkba jön, hol nyilvános előadást 
tartand. 

— 299-1870. Ela. sz. Dobokamegye III dik 
évnegyedes rendes f. évi közgyülése megtartását 
közelitő szept. hava T.dik napján d. e. 9 
órára a megye székholyére Szamosujvárra tüzvén 
ki, arra a megyei t. bizottmányi tag urakat tiszte- 
lettel meghivom. Tárgyai lesznek a közgyülésnek: 
a megye 1871-dik évi költségvetése meghatározása, 
több szentesitett tárvényczikkek kihirdetése s egyéb 
kebli ügyek elintézése. Borsán, aug. 23. 1870. 
B. Bánfy Dániel, főispán.. 

Szenkovich Márton. 

európai édesvizeknél szállott táborba. A kormány 

elnök, hogy a hadsereg Chalonst 

ot éstie esküdtszék aug. 
28-ki ülésében az esktüdtek által egyhangulag vét. 
kesnek találtatván: egy évi fogságra és 500 
rtnyi birságra itéltetett. Ellene a vád a közrend- háboritás és lázitás miatt emeltetett. 

(— Varjassy Béla, ki, mint önkénytes, a 
franczia seregbe lépett, egy tőle az „Alfölde 
kesztőségéhez érkezett távirat szerint, (melybe azt 
is megemliti, hogy a franczia hadsereg 16.di 
egész nap tüizben volt és a poroszok megverettek) 
Forbachbnál harozolt, innét azonban visszaküldetett 
Párisba, hogy átvegye egy szabad lövész csapat 
parancsnokságát, mely 18 kán volt Chalonsba in: 
dulandó, Ő az első magyar, vagy lehet mondani: 
az első idegen, ki a franczia hadseregben ily ál 
lásra emeltetett, miután tudvalevőleg külföldi n 
lehet tiszt a franczia hadseregben. 

—- Pest, aug. 22. 1870. Tisztelt szerkesztő 
ség! Miután a ,„Kolozsvári Közlönyő is átvette 
Magyar Polgár" azon alaptalan hirét, hogy meg- 
haltam; — kérem a „Kol. Közlönybet hasonló- 
lag azon hamis hirnek visszahúzását. Mely után 
maradtam a tisztelt szerkesztőség alázatos szolgája 

(–) Strune Gusztáv, s jeles jonrnaliata és po- litikai agitátor, a ki különösen 1848-ban játszott 
nagy szerepet Németországon, a bécsi lapok jelen- 
tése szerint — meghalt. 

(– A kir. kuriának az alapitványok kezelé- 
sére kirendelt vegyes bizottsága közbirré teszi, hogy 
a szegény perlekedők fölsegélésére tett Almási- és 
Korda alapitványok folyó kamataiból, több száz fo- 
rintot tevő összeg állván rendelkezés alatt, mind- 
azok, kik, mint szegény perlekedők, ezen alapit- 
ványból segélyben óhajtanak részesülni, szegény- 
ségöket és nevöket kellően igazoló okmányokkal 
fölszerelt kérvényeiknek f. évi november végéig a 
bizottsági elnökségnél (a semmisitőszéki elnökség 
irodájában, a barátok terén 1. sz. a.) bonyujtására 
azon figyelmeztetéssel hivatnak fel, hogy az ala- 
pitó-levelekben egyik kellékül a régi családokról 
való s illetőleg nemesi származás van kijelelve, az 
Almási-alapitványban pedig ezenfelül csak is kaih- 
likusok részesülhetnek. 

— Az aug. 23-ki „Wiener Abendp." a ma- 
gyar lapok hirei ellenében — fenntartva a delegá- 
tiók által való legközelebbi meggyőződhetést, kije- 
lenti, hogy a közös hadügyminiszter szigornan meg- 
tartá és kellően használta föl a fegyver, lökészlet 
s ruházatra megszavazott pénzt és más egyéb a 

szükségletekről becsületesen gondoskodott. - Azon 
tudósitást illetőleg, hogy a közös hadügyminiszter 
a felállitandó honvédségi tüzérség s más műszaki 
csapatok felállitását beleegyezésének megtagadásaz 
által, hátráltatá a ,„W. Abdp.4 constatálhatni véli, 
hogy ily föltevésre legkisebb ok sincsen, mert e kér- 
dés még eddig tanácskozás alá sem került. A kö- 
zös hadügyminiszter e tekintetben, mint eddig, ugy 
ezentúl is, a honvédelmi törvény által kijelölt ál- 
lásponthoz fog ragaszkodni (?). 

KÜLFÖLD. 
A luxeomburgi hivatalos lap szerint, a 

nagyherczegi kormány arról értesittetvén, hogy 
belga semlegesség ujabb szerződés által fog mege- 
rősittetni, a nagyhatalmak londoni képviselőihez 
fordult oly czélből, hogy az ő javára is hasonló ok- 
irat szerkesztessék. A londoni porosz követ, mi 
mondják, erre azt válaszolá, hog 
angol kormányok véleménye szeri 

ezegség semlegessége teljesen meg van állapitva, 
s eléggé biztositva az 1867. máj. 1 
szerződés által. 

Egy konstantinápolyi lev 
5000 fönyi egyiptomi hadtest érkezett oda, s 

t, a 400,000 naponkint vár 120,000 hátultöltő pu 
megrendelt puska kiegészitése végett. 
VMashington, aug. 22. Az 

pában háboruskodó két hatalommal 
Unio semlegességére vonatk 
adott ki, melyben az mondati , hogy 
csere szabad; azonban a polgárok 
foglalni, vagyla hadviselőknek segé 
Unio oltalmának elvesztése mellett ti 

HKLeguújabb tá 

Erddeti távsürgony 
Feladatott Pesten aug. 26. 9 ó 

Érkezett aug. 26. 2 ó. 2ő p. 

Mac-Mahon egyesülése Ba 
történt. A francziák Páris al 
sza. A porosz előcsapatai Chalonsó 

én a franczia kamarában kije 

honvédelem biztositása szempontjábó 

gába. Olaszország és Ang 
béke ajánlatokat tettek a 
son. Oroszország 



Egy baseli magántávirat jelenti 20-ról: 
czia fősereg az aug. 16, 18-ik csaták 

tán Bazaine vezetése alatt Etain és Fres- 
en át vonul vissza. Canrobert hadtesté- 

ek utóhada, 5 dandár már 18-án Gravelotte 

felé haladt a fősereggel egyesülendő; de né- 

et hadak által megtámadtatott s 5 órai bor- 

zasztó küzdelem után minden positióból kivet- 

tetvén Metzre szorittatott vissza. A ,Pest. 

Lloyd" szerint Bazaine hadsergeinek csak egy 
észe van Metzbe bezárva, de Bazaine maga 
e körön kivül áll; a porosz sürgönyök erősen 
nagyitottak. Igy azután könynyebben megért- 

hetjük, hogyan egyesülhetett Bazaine Mac-Ma- 

honnal talán ütközet nélkül is. 

nem lép fel támadólag. 

A ,Pest. Lloyd. A legujabb porosz tudósi- 

tásokból az derült ki, hogy aug. 18-án a francziák 
léptek fel támadólag, a mi azt bizonyitja, hogy a 

poroszok aug. 14 és 16-ról hirdetett győzelmei kétte. 

sok. Egy három nap alatt kétszer megvert soreg 

Baseolból aug. 20 ról meg azt jelentik, hogy 

e napon a chalonsi hadsereg is megkezdte az actiot s
 

a hadtestek, mintegy 180,000 fő előnyomultak. 

Azon tudósitásról, hbogy Mac Mahon a korona- 

herczeget megverte, még részletes jelentések nem 

érkeztek. Eszerint a Marne vonalon is megkezdöd- 

tek a harczok. Itt a hely fekvése nagyon előnyös 
a védelemre, a fensikok különösen a tüzérség ki- 
fejtésére alkalmasak; a Chalons kivüli positiók kul. 

csát a Sommepnit és Coole közti magaslatokan 
(Vitrytől nyogotra 2 mífdre) kell keresni. 

Pest, aug. 24. Olasz lapok szerint Bazaine 
északon utat nyitott Chalonsba. A francziák Keblt 

összelőtték, a poroszok repressaliákat gyakorolnak, : 

nagy hadi sarczokat szednek Elsasban. Párisban 

az ostromra készülnek. Harmincz napra elegendő 

élelmiszer van; kétszázozer ember képezi a hely- 

zaine a 

eül, a rajnai várak. Köln, Mainz és Saarluis telje- 

sen leszereltetnek és ágyuik Metzbe szállittatnak. 

A Francziaországba utánküldendő porosz pótcsapa- 

tok összegen 300,000 főre mennek. 
Flórencz, aug. 24. Párisból jelentik: Ba- 

vezeti. (Montmedy Metztől északnyugatra ) 
hadsereget biztos utakon Montmedy felé 

rséget. Az uj franczia hadsereg 250,000 emberből 

áll. (Alföld.4) 

Borlin, aug. 23. A tüzérség és lovasság 

pótlására közelebbről csapatok küldetnek a had- 

sereghez. : 

Karleruhoe, ang. 24. A kebli ütegek tüze- : 

lése alatt a gyalogság a mult éjjel a satrassbourgi 

várhoz ezer lépésnyire hatolt. A vasut minden vesz- 

teség nélkül elfoglaltatott. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Aug. 24-án: 50/, Metalignes 100 frt 55—. 

..50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64 50. Kamat 55.—. . 
1860. Kölcsön 90 20. Bankrészvény 681. Hitel- 
intézeti részvény 200 (rt 442.75. London 10 ft st. 

100 frt. 231/, kr 126 50. Ezüst 124 50. Cs. királyi 
arany 6.—. Napoleondor 20 fran. 9.09. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 75.50. 
Temesi 73 50. Erdélyi 73.- Horv.-Slavon 78.—. 

Bécs, aug. 24. Mint a mai „Tagblatt" érte- Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

5 Gyógy. sz. 64.210. 

Beküldetett. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és 
költség nélkül a delicat Revalesciére du Barry ál- 
tal Londonból, a mely gyermekeknél és felnőttek- 

1 50.szer megtakaritja a gyógyitási költséget. 
2,000 gyomor-, ideg, altesti, mell-, tüdő, 

1 hang-, lélegzés, miigy-, vese: és húgyhó- 
yag baj gyógyitása, a miről kivánságra másola- 
tok ingyeon és bérmentesen küldetnek. 

Nápoly, 17 april 1862. 
Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta 

borzasztó állapoiban voltam, elsoványodtam s kin- 

lódtam. Nem valék képes irni vagy olvasni; min- 
den izom reszketett testemben; 

tonos álmatlanság szüntelen idegingerben tartott, 

mely ide-oda üzött, soha nyugtot nem adott; e 

mellett mindig búskomor valék. Sok orvos kime- 
rült gyógyitásomba, de bajaimat nem enyhité. Tel- 
jes kétségbeesésemben megkisértém önnek Reva- 

lesciére du Barry--ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revales- 
ciére legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta 
tökéletesen egészségemet s abba a helyzetbe tett, 
hogy társadaimi állásomat ismét elfoglalhatom. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt — kr. 288 csé. 20 frt — kr. 576 csészére 

rosz emésztés, foly- ÖŐszinte hálával és teljes tisztelettel. 36 forint. 
Bréhan marduise. : Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- : 

ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 4 

1/ fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. vártt Kronstádteor lózsefnél, Pozsonyban Pisztory- 

142 frt 50 kr. 2 dl. 4 frt 50 kr. 5 őő. 10 frt -. nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 
12 . 20 frt - kr. 24 él. 36 frt – kr. postai utánvét mellett. 

HIHATAMLOS. 
(365) 

Hirdetmémny. 
A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1870 évi julius hó 29 én 

31993 szám alatt kelt magas rendelete folytán a jövő 1871-ik évben Erdélyben 
eszközlendő dohány javak t. i. dohány-gyári és dohány eladási javak szállitására 
idei September 26 án déli 12 óráig irásbeli ajánlatok utján tartandó pályá- 
zat nyittatik. 
A szabályszerüleg felszerelt, 50 krral bélyezett és a vagyoni állást igazoló 

bizonyitvánnyal is ellátott irásbeli ajánlatok e m. kir. pénzügy igazgatóságnak el- 
nöki irodajában, még pedig : 

. a helybeli fuvarozásra, mely a kolozsvári indóház, dohány-gyár és do- 
hány raktár között forgó rövid utvonalokat magában foglalja, vagy 

IHI. a Kolozsvárról tová bbi vidékre t. i. M-Portusra, N.Szebenbe, Bras- 
sóba és M. Vásárhelyre és mindonnan vissza Kolozsvárra vezető utvonalokra 
terjedő fuvarozásra külön külön olyképen benyujtandók: hogy az egyenként az 
itten elősorolt utvonalokra és egyenként a visszavezető utvonalokra teendő ajánlati 
összegek mázsánkémi menn számmal és irásban kijelőlendők. 

he i és a további vidéki j lembe sg v déki fuvarozásra szóló egyesült ajánlatok figye 

A helybeli fuvarozásnak évi forgalma körülbelől 62,847 mázsára és 34 
fontra rug, abból esik az egyesvonalokra u. m. a dohány-gyárból az áruda raktár- 
ba 13,353 mázsa és 19 font, vissza 1209 mázsa 39 font, az indóháztól a gyárba 
45,000 mázsa, vissza 2000 mázsa, az indóháztól az áruda raktárba 1284 mázsa és 
76 font, vissza egyelőre semmi. 
Mel A vidéki fuvarozásnak mult évi forgalma pedig 24,705 mázsa 29 font volt, 
, ely az egyes vonalokra ilyképpen oszlik: Kolozsvárról Portusra 7934 mázsa 88 
ónt, vissza 766 mázsa 30 font; Kolozsvárról Nagy Szebenbe 4317 mázsa 53 font, 
vissza 296 mázsa 17 font; Kolozsvárról Brassóba 2497 mázsa ö5 font, vissza 145 
mázsa ő8 font és Kolozsvárról M. Vásárhelyre 8041 mázsa 96 font. vissza 705 
mázsa 22 font. s 

A bánatpénz az ajánlott összeg után járó 50, tól készpénzben leteendő s az 
ebbeli pénztári nyugta az ajánlathoz csatolandó. - Azon bánatpénz, mely az el- 
fogadott ajánlat után letétetett, bennmarad, mig a szerződés megkötve és a szabály- 
szerű biztositék letéve nem lészen. - Ezen biztositék az összes szállitási bér 10%, 
állapitta ik meg, és a szerződési feltételek szerint kiállitandó. 

Az ajánlatban határozottan kimondandó: hogy az ajánlkozó a szerződési fel- 
tételeknek, melyek a kolozsvári m. kir. pénzügy igazgatóság elnöki irodájában bé- 
tekintésre kitárva vannak, magát feltétlenül aláveti. 

A válalkozó köteles, a megtörtént értesités után 14 nap alatt a szerződvény 
aláirása végett a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál megjelenni. 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól 
Kolozsvártt 1870 augusztus 22-én. 

Sz. 18873-1870. (1-98) 

(369) 
Mirdetés. 

Folyó évi september 17-émn d. e. 9 órakor, a t. városi képviselő kő- 
zönség f. é. julius 29 én 152 sz. alatti határozata alapján 

1) a trágyagyüjtési jog, 
2) a bor, pálinka- és szesz-fogyasztási adó, 

3) a községi épületben a piaczon levő helyiségek, 
4) a forgácsutczai kapunál levő két őrszobácska bérbeadása, illetőleg ha- 

szonbérelése iránt, a felsőbb jóváhagyás reményében, a községi teremben árverés 
fog tartatni, a mi ezennel köztudomásra juttatik. 
Medgyes, 1870, augustus 21-kén. 

4 sz 1870. (1=3) 

A városi gazdászati hivatal. 

Sz. T32, 1870. B70) 1-3 

HMirdetmény. 
Ezennel közhirré tétetik, miszerint a jivő 1870—-71. tanévben a tanfolyam a m. k. 

bán árátákolaban Nagyágon Erdélyben folyó évi october hava kezdetén meg fog 
nyittatn 

ő bánya gondnokokká) legkivált az erdélyi fémbányászat számára ki 
, s öket, kiválólag az ügyesebbeket, kisebbszerű bányavállalat vezetésére ké- 

ni. 
A tanfolyam két részre oszlik : 
1-ör az elökészitő - és 
-or a szakfolyamra. - 

Az előkészitő folyam egy tanévet foglal magában és ennek több év alatti is- 
métlése rendesen megengedve van. - Ezen folyamba minden osztá yu fiatalabb bá- 
nyamunkások felvétetnek, a kik az elemi iskolát jó sikerrel látogatták és végezték, 
legalább 15 évesek, s a bányamuokálatnál szorgalmuk, ügyességük és jó maguk vi- 

te által a báryásziskola szakfolyamába később felvételre ajánlkoznak, s a hely- 
bányásztanoda igazgatósága által, a nyilvános évi vizsgálat után, e végre éret- 
k s érdemeseknek találtatnak. - 

A szakfolyam két év alatt végeztetik, melyeknek elaeje jelen 1870-1871 
évben, második pedig jövő 1871–1872-kiben fog megnyittatni. A felvételre e 
folyamban csak is azon bányamunkások alkalmasak, kik legalább 18 évesek, 

csi i magaviseletük, mind az olvasás, irás és számvetésben szerzett kielégitő is- 
k iskolaba járás jó sikere remélbető. , 

relv egyelőre még a német, - tanonczokra, kik az eléadási né- 
rják, mind a tantárgy eléadása, mind a nyilvános vizsgá- 

a lö figyelem fordittatik. 
lvétel vagy személyes szóbali jelentkezés által, a keresetlevél, az iskolai, 

nyamunkáróli bizonyitványok beadása mellet - vagy pedig az illető előljáró 
vagy dógazda utján irásbeli kérvény által történik s eszközöltethetik. 

nya tanoncz felvétele, szintugy az oktatás is ingyen történik. Végtére 
dő, bogy a bányász iskolába felvett vidéki és más idegen fiatal 

taoulmányi időszak egész tartalma alatt, a nagyági bányaműnél 
en itteni közbányásr, a bányába járni és szakmány sze- 
által nekik is alkalom nyujtatik a fentartásukra szolgáló 

A m. k. bányahivataltól 

lább tanonczvájári osztályba sorozvák és kiktöl mind eddigi szorgalmuk és er- 

(368) 
Pályázat. 

Küküllömegyében a mérnöki állomás, melyhez 700 frt. évi fizetés van csatolva, 

üresedésbe jövén, felhivatnak mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtják, hogy kép- 

zettségöket tanusitó okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. év october 1-ső nap- 

jáig küldjék be e megye tisztségéhez. 

Kuüküllömegye tisztségétől Dicső Szent-Márton, augustus 17-én, 1870. 

BOÉR KÁLMÁN, alispán. 

=3) 

Sz. g2g7. 1870. 1-3) 

1870. évi 368. akad, számhoz. (361) 

Mirdetmémy 
a selmeczi bánya- és erdőakadémiáról. 

Azoknak, kik kiképeztetésük végett ezen akadémiára felvétetni szándékozná- 

nak, szolgáljanak tájékozásul a következők. 
A bánya akadémia teljes tanfolyama 4 évre terjed, és áll az előkészitő 

folyamból és a szakfolyamból; melyek mindenike két két évet ve
sz igénybe. 

Az erdő akadómián az oktatás három évfolyamot foglal magába, melyek 

elseje előkészitő folyamnak tekinthető. 
Előadási nyelv a magyar, kivéve az utolsó bánya akadémiai évfolyamot, 

melyben az 1870—41 ik tanévre a német nyelv még meghagyatott. 

A tanév kezdödik oktober 1-jén s végződik julius utolsó napján. 

A hallgatók rendesek, rendkivüliek, vagy vendégek. 

A rendes hallgatók, minden tantárgyat kötelesek hallga
tni a tanterv sze- 

rénti rendben; holott a rendkivüliek tantárgyaikat és azok rendjét, némi megszori- 

tások mellett, szabadon választhatják. 

Azoktól, kik akár a bányászat, akár az erdészet előkészitő folyamába mint 

rendes vagy rendkivüli hallgatok belépni akarnak, megkivántatik, hogy érettségi 

bizonyitványnyal, vagy egy felső reáltanoda mind három osztályáról szóló kielégitő 

bizonyitványnyal birjanak. 
Rendkivülinek azonban felvétethetik bárki is, ha elégséges előképzettségét a 

reaáltudomanyokban, milyet t. i. fogymnasiumban, vagy főreálténodában nyerhetni, 

felvételi vizsga letétele által bebizonyi otta. Rendes hallgatóul felvétethetik közvet 

lenül a szakfolyamba az is, ki az előkészitő folyam tantárgyaiban való képzettségét 

műegyetemi bizonyitványokkal kimutatta. A ki felvételi vizsgát akar tenni, 20 ftnyi 

vizsgadijt köteles előre fizetni. 

Hamszolgálatba rendesen csak végzett rendes hallgatók vétetnek fel. 

Vendég hallgató gyanánt minden önálló, vagy arra gyámjától vagy szü- 

lőitöl engedélylyel biró egyén, minden egyéb feltétel nélkül felvétetik. Vendégeknek, 

söt bárkinek, ki az illető tudományt bármi úton magáévá tette, előleges bejelentés 

és 20 forintnyi vizsgadijnak lefizetése után, vizsgát tenni szabadságában áll. 

Különben az akadémián tandijak nem fizettetnek, s az emlitett vizsgadijakon 

kivül csak 5 finyi, egyszer mindenkorra fizetendő beiktatási dij terheli a hallgató 

kat. Mindazonáltal megjegyzendő, hogy a tankirándulások évenként mintegy 50 

forintot vesznek igénybe, mely költségeknek alkalom szerinti fedezésére a szülők- 

nek, vagy a gyámnak, magukat a felvételi folyamodványhoz csatolt hiteles nyilat- 

kozat által kell kötelezniök. 
A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli, 

legalább 18 éveseknek kell lenniök. 
A fölvételi folyamodványok a szükséges bizonyitványokkal és a fennebb em- 

litett nyilatkozattal ellátva a selmeczi m. k. bánya- és erdőakadémia igazgatóságá- 

nak oktober G-áig benyujtandók, később érkezettek tekintetbe nem vét
etvén. 

Ösztöndij van ezen akadémián 34, évenkinti 300 forinttal, még pedig 20. 

bányászati és 8. erdészeti, 4 bánya számvevőségi és 2 erdőszámvevőségi. Ezek 

azon rendes hallgatóknak adományoztatnak, kik vagyontalanságuk mellett ezen 

akedémián legalább egy féléven át jeles tanulmányi előmenetelt, kitartó szorgalmat 

és feddhetetlen magaviseletet tanusitottak. 
Van ezen kivül végzett jogászok számára 2 bányahatósági, és erdélyi ifjak 

számára 6 erdészeti ösztöndij, évi 300 forinttal. 

v me 

MIH HHATALOS. 
27/ (2—3) 

Egy jó ügy igazhű elismerése. 
Egy jó ügy t i. az ismert és hires ZFNATHERIN-FOGPÉPET illeti, a melyet Bécsben. 

Bognergasse 2. sz. a. fejorvos dr. POPP J. G. úr készit, a kinek többi fogszerei: Anatherin Száj 

viz, fogpor általában rendkivüli előnyökkal tünnek ki. Ezt az 
Anatherin-fogpépet én magam gyak- 

ran megvizsgáltam, és sok fogbetegnél, a kik e pépet használták szemléltem, hogy annak hatásai 

igen kitünök, s hogy lehet az gondos szemlélődéseim és t talat im szerint, minden más fegpép fe 

lett, minden tekintetben előnynyel bir. Ez a fogpép különösen pedig 

valamint a vendég hallgatóknak 

(I63) 

nak, nem is tekintve a rettenetes és kínos fogfá
jást, í 

kell tehát elismerni, hogy az Anatherin fogpép dr. POPF urtól Bécsben, minden más hasonló szer 

fölött igen nevezetesen kitünik, s tehát jogosan a legaltalánosabb és legterjedelmese
bb használatra 

jántható, a mit ezennel nevem aláirásával és szokott pecséte
mmel bizonyitok és elismerek, dr Popr 

urnak szabadságot engedvén, hogy ezen ép oly igaz
hű mint részrehajlatlan elismervényt tetszés sze 

int h áljon fel. 
rintihasznájom fel H ádr. MÜLLER JÁNOS, s. k., gyógyászati tanácsos. Berlin. (P. H.) 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. 
ENGEL J. és BINDEKR gyógyszerészek és 

Krémer Sámuel. Deván: Bosniaki és Gergely KÁRVÁZY J. Tordán: Wolff gyógyszerész. Déézsen : 
3 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. é 

3ucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 

Vagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben: Sill Min., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóba
n: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 

Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J 

(366) 1-3 

Öroökáron eladás. 
A kisjenői határon, Válaszút és Ik- 

lód kőözött, 30 hold szántó és legelőből; 
30-35 szekérre való, a Szamosra rugó 
rétből, két tábla erdőből, és egy gyenge 
lakházzal ellátott belső udvar telekből álló, 
majorság-jószág, korcsmajoggal együtt 
örök áron eladó. Ára és a további feltete- 
lek iránt bővebb felvilágositást ad Ko- 
lozsvártt 

CSULAK DÁNIEL, ügyvéd. 
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(B58) . (8—3) 
Vidékre kerestetik october 1-re 

mint alter ego egy mivelt, rendes, pon- 
tos és tevékeny érett nőtelen ember, 
foglalkozása nem anynyira a gazdaság 
mint háztartás rendben tartása kö- 
rül leend, házias munkásság, józan élet 
elkerülhetetlen tulajdonságok; telyes el- 
látáson kivül havonként 20 frt o. b. 
adatik. Bővebb felvilágositást Stein Já- 
nos ur könyvkereskedése. 
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3. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G.
 M. Nyir l 2 

zán: Bacsai sz. Reich, Pavlovich. Baláza/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Bec! t 

iavarn ó v el yne paldssalnáni ilek, én ár emme E. D. B 1 s 

I1. v. Müller, gyógyazotó
smmcmromarx vm

 zrr. Bé6) : ) 

Butor-raktár 
cs59) sz (-3) Szöllősy és Csernyánszky 

A Fiskus épületében, az első Egy katonai karmester, Tapecirer 

és második emeletben lévő szobák Szent- 
Muály naptól kezdőleg, Szent-György 
napig bérbe kiadók. Értekezhetni 
eziránt SIGMOND ELEKKEL. 

vagy pedig egy zenekarnál mint karmes- 
ter ajánlkozik, ki csak a német nyelvet 
birja. Tudakozódhatni Dietrich Sámu- 

el urnál Kolozsvártt. 

egy intézetbe mint ének- és zene tanitó, 

áron. A butorok felelősség mellet 

Kolozsvártt sétatérutcza 225 szám. 
Ajánlják a n. érd. közönségnek bu- 

torraktárukat, melyben kapható, ugy meg- 

rendelhető mindennemü egyes és egész Gár- 

nitur butorok; lóször és ruganyos madrá- h 
czok és szoba ékitések, a leg mtány 

é 
Nagyágon 1870 augustus hó 22 



litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

(g65) , t (i—2) 
g r 

k v Figyelmeztetés mezőgazdákhoz. 
Ismételve utaltunk a korneuburgi marhapor hasz nosságára és 

gyakorlati értékére lovak, szarvasmarhák és juhok betegségeinél, s ehez kö- 
vetkező átiratát adjuk a herczeg Salm féle gazdasági igazgatóságnak Raitzban, a 
melynek tartalma annyival becsesebb, mert a korneubnrgi marhapor megbirálása 
abban több évi legsikeresebb eredményü tapasztalaton alapul : 

Kwizda Ján. F. gyógyszerész urnak Korneuburgban. 
A midőn jelenleg 100 pakétot rendelünk önnek jeles és egyetlen kor- 

tetemes marhaállományunknál, azon nyilt kijelentésre vagyunk kénytelenek, hogy 

gyarapodását is a marhapor hasznosságának tulajdonitjuk. 
Ezzel kellemes kötelességet hivén lerőni, maradtunk 
Raitz, 1870. május 5-én. 

Gawalowaky. 
KWIZDA FERENCZ JÁN. urnak Korneuburgban. 

A mint már évek előtt közöltem Önnel, ismételten tanúja voltam azon fel- 
tünö eredményeknek, a melyeket még reménytelen esetekben is Ön- 
nek Korneuburgi marhapora eszközölt, Most ismét szükségem van a porra; 
van t. i. egy lovam, a mely katonai szolgálatban hives éjeken a Bivonac-ban ve- 
szedelmes betegséget kapot, melyen az orvosi tudomány hajótörést szenve- 
dett, s miután az Ön Korneuburgi marhapora kitünőö gyógyhatásáról 
már többször meggyöződtem, attól most is kivánt sikert méltán reméllek, kérem te- 
hát nekem abból 10 nagy pakétot küldeni. 

Zimmerwald, Bern mellett (Svájez) 1869 december 10-én. 

Inderműhle-Wittenbaeh F., parancsnok. 
KWIZDA állatgyógyászati készitményei valódi minőségben kaphatók : 
Kolozsvártt: Wolff János, Karvázy József. Csiki Imre uraknál. 

Szebenben : Zöhrer Ferencz urnál. Brassóban: Hesshaimer I. L. és A. urnál. Bras- 
sóban: Gyertyány és fiai uraknál. Segesvártt: Teutsch J. B. urnál. Sepsi-Szent- 
Györgyőn : Benkő és Csutak uraknál. 

ÓVÁS: Csalódások kikerülése végett kéretik Kwizda Ferencz János Helyrepótló- 
folyadékát, a mely egyetlen, a mely cs. kir. szabadalommal van kitüntetve más 
hasonló, vagy hasonló nevezettel biró készitmé: 
nyekkel öszsze nem téveszteni. Tessék továbbá a 
Korneuburgi marhapornál arra figyelni, 
hogy csak azon pakétok valódiak, a melyek 
az alatt látható névvonást mutatják vörös szinben 
a ragjegyen. 

Herczeg Salm-féle gazdasági igazgatóság. 

870. - 

é di 

OL SElrii-P0m 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por hesználati 
utmutatásokkal áruliatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név-/ 
aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

z sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkvlönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 

egye- 

Ara egy bépecsételt eredeti skatulyának I forint oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzőtt dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsok, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetel- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

neuburgi marhaporából, annak több évi sikeres alkalmazása után 

épen ezen tartalomdús marhapornak köszönhetjük marháink foly- 
tonos jó egészségi állapotát s nevezetesen azoknak örvendetes 

Az előpataki 

tartandó árverezés alkalmával haszonbérbe adatik. 
Mind azok, kik a haszonbér kivételében szólani akarnak, s a 

haszonbéri feltételek öszves pontjait részletesen is megtekinteni óhaj- 

tanák, megtekinthetők Előpatakána fürdő birtokosságnál, 
Brassóban C. Sierie pénzváltó irodájában, Sepsi- 

Szent-Györgyön NEogdiiám urak kereskedésében. 
Az előpataki fürdői Birtokosság julius 24-én tartott gyüléséből. 

TINTZ ÁGOSTTNV, m 
b 

Haszonbéri hirdetmény. 

BORVIZKÚTAK 
Haszon élvezete, a jövő év Szentgyörgy napjától kezdődőleg hat egy- 

másután következő évekre, a legtöbbet igérőnek a f év 

September 18-kán Előpatakon 

6- 

A 
(166) 
legjobb és legolcsóbb Ómrallá, s évi ir 
jótállás mellett, a sok évek óta magának 

K 

Ezüst hengerórák 4 rubinnal 

rubinnal 

15 rubinnal 

15 rubinnal 

15 rubinnal .. 
Arany hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-32-35 

horgonyórák 
arany köpenynyel . 

„dupla fedéllel, 15 rubin. 

nyel, .. . 
,henger-hölgyórák, 4-8 rubin. 

8 rubinnal 

27 

hirnevet szerzett 

1-12) 

Kohn Ignácznál 
Tu Pest, kigyóutcza G szám alatt kaphatók. TEE 

ft. ft. ft. 

.35-38-40-45 

3, dő ,, 37-40-42 
48-52-55 
55-60-65 

„arany köpeny- 
. 70-75-80-90-100 

24-26-28 
,„dopla fedéllel, 

. . 38-40-45 
Mindennemü igazitások a legujabb genfi mód szerint, a legjobban és legjutány 
m Régi órák, 

Külmegr 
régi arany- és ezüst cserében elfogadtatnak. delősek, az ö 

Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. 

Arany hengerórák Nro. 38. gyémánt és zo- 

g beküldése, vagy utánvét mellett 

Cenfi zseborak. 
ft. ft. ft. 

Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 18 

20, 25, 30, 40—650 frt. 
Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 

35, 40, 45, 55, 656-80 frt. 
Ezüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, 

6, 7, 8, 9, 10 frt. 
Ezüst-lánczek, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, 
sg, 9, 10, 12, 14, 16 frt. 

Melléklet: ,K. Közlöny- 101 

Eladó 
M 

ásbei 

k. 

(á7) 

Néhai Lörinczi Mihálynak a 
199 szám alatti háza eladó. Érteke: 
Miko Lörinczczel sétatéruteza 16 
alatt. - 

A magyaroi közbirtokosság 
Fancsal, Negoi, Stegia, Dregus, Csik 
kettyis, Braduison és Wojwodász 
legelő havassai, 1870, Szeptem 
napján a délelőtti órákban Szász-Ré 
ben Balogh Ferencz ügyvéd ur há 
nyilvános árverés utján, 1871 a 
napján kezdőleges két egymásutánni é 
re, haszonbérbe fognak adatni. 

A feltételek nállam bármikor m 
tudhatók. Magyarón, 1870 augusztus 
napján. 

Wagner György, 
birtokossági aligazgató- 

és haszonbérbe adandó jószág. 
1-ér: Nagyenyedem, a ma 

uteza napkeleti során, a piacztól a 
házszám alatt, nyugoti végével a 
utezára nyitva, egy nagy telek, kél 
ható szoba s egy boltozatos k. 
ezével, (többi része épületlen) örö 

2-or: Diódom, T e 

úti állómáshoz 1/, órányi távolságb 
120 hold teriméjü jószág haszonbér 
adaudó f. év Sz Mihály napjától k 

13 vagy 6 évre; egy hozzátartozó 
kétkővü lisztelő malommal együtt, 
a nélkül, kitümó bort termó 
lőhegygyel, jutányos föl 

Ertekezhetni Diódon, 
alólirttal 

SZÖRCSEI SZŐRCSEY GER 

! 

! 

l 

1 

éllel, felszökk re á l 40-45-50-55 (287) a aranyszéllel, felszökkenő 12-13- mánczcza . –-45-50-5 
9 ánpla fedéllel, 4–8 „Hhorgony- , remont. 60–70-80-90-100 Haszombé 
.- 156-16-17 m a-órák, minden 8 nap felhuzha- T ár 

horgonyórák 15 rubinnal 185-16-17 tokkk.... 18-20-2224 Mar Fordav megyében, ez t80 
dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20-22 „egész- és félórát ütők. 30-32 Marosvásárhelyhez 1/, óra járásra, 
kristály üveggel 18-20-22 egész- és negyedórát ütök 48-50-55 529 holdból álló tagositás alatt 
„dupla fedéllel, „1 90.29 Hónap szabályok , .30-32 vő birtok, erdővel, szőllővel, hozzá t 

„remontoirok kristály üveggel, Munkás-órák kristályüvegél 14 tozó lak és gazdasági épületekkel ; ug 

28.30-32 Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45 mint: teljes instructioval felszerel 
,dupla fedél, krist. üveg, lÉbresztők órával 7 1871 Szentgyörgy napjától kez 

6 egymásután következendő évek 6 
be kiadandó, vagy örök áro, 
adó. Értekezhetni levél útján Ürmösön 
utolsó posta Nagy-Ajta , 

Nyavalyatőrésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Iilliseh 
o. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse Az 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (?? 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható csupán osak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá WVolff J,, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban. 
Beszterczén: Szongot György. NK.-Váradon: Jánky Antal, 
Brassóban: Jekelius F Segesvártt: Tentsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. Bucher M. 

Szerdahelytt: Scbimert F. gyó. Nagy-Károlyban : Schöberl. y gyógysz. 
gy y lle Zzilahon: Harmath S. F. Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morveginmi Eergemes várasból való 
valódi 

DORSCI-NÁJNALISIROLA4J 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. Ez az egyetlen faj, mely minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltatik és czin- kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvegekben fevő folyadák egészen épem és azon állapotban 
van, miként az közvetlenül a természet altan nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvogsi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a meli- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, khösz- 
vény és csüz, idült bérkiütés, szemgyuladas, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

gyógyszerész Bécsben, 
MOLL A. „zum Storeha , Tuchlanben. 

Első nyilvános 
magasabb kereskedelmi tanintézet 

erstrasse 32. 

(383) 

1 gy az önkéntes-vizsgák letétel 
eptember 26-tól kezdve ! 

tober elején kezdődik. Oktol 
és távirda-szolgálat 
ma 

hallgatók az ézkes önkéntesség kedvezményét élvezik a cs. 

50
0 

da
ra
b 

a Nagy Haz 
Csapó Sándornál 

vasút megnyiltára 
500 darab 

mindenféle nagyságu, s a 
anyagokból készült 

útibőrönd, 

utazó közönségnek , 

rendelkezésére ől 
[4 

HMHolozsvártt. 

legjobb 

valamint mindenféle utazási kel- 
lékek nagy választéka áll a t. 

legjutányosabb árakban, 

árba 

bban telesit 

gyorsan teljesittetnek. 

a7/a (59—156) és, s 
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„UICTORIAá 
biztositó társaság Kolozsvártt. 

Hiiztositéki alap. Forgalom 1869-ben. 
1.597.700 frt - kr. Biztositott érték 

26.894 , 75 kr. Bevétel 1.427.066 , — kr. 
667.779 ,39 kr. Kárfizetés 337.466 ,92 kr. 

. 14.955 , — kr. összes kárfizetés : 
1.500.000 , — Kr. 1865-1869-ben 838.560 , 92. 

-——— 
összesen 3.807,829 frt 14 kr. 

iztosit megszabott olcsó dij és 
mellett: a) szalmás gabona és 

gokban és boglyákban, ugy szinte fedél alatt, 

különös kedvezmények 

takarmány-nemüeket, aszt 

benn a helységben vagy kinn a m 

tik, mihbelyt annak lerakodási helye előre bejelentetett).
 

mak, templomok, sib. 

porczellán 
könyvek, 
hoz szükséges kellékeket : 

d) gazdasági épületekben 
zközök és gépeket, ugy marhák, lovak, juhok, sertéseket, stb. 

e) kereskedésekbemn: a kereskedés minden ágához 
tartozó czikkeket. 

) nelekoet 
stb. 

Az ingóságokra nézve a bpiztositási dijak az illető épület fedéldijához 

ányban tetemmesem leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozatt. 

ve van. 
A fentebbi számokban kimutatott üzleti eredmény nem csup 

nagy mértékben azon 

és mindig növekvő évi bevételeivel is teljes biztonságot nyujt. 

irásbeli megrendeléseket is elfogadnak. 

A ,Victoria' biztositó-társaság vezér-ügynöksége Kolozsvártt. 

122,796,234 frt — kr. 

zön (gabona nemüeknél a biztositás érvénye elcséplés utá
n a magra is kiterjeszte- 

ő) épületek, mint: lak és gazdasági épületeket, 
gyárak, mal- 

c) lakházakban: butorokot, tükrök, képek, órák, s
zönyegek, üveg- és 

nemüek, függönyök, férfi és nöi-ruhák, ágy, asztal- és fehérnemüek, 

konyha-eszközök atb. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartás- 

: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági 

készletek, feldolgozandó anyagok, keszmunkát, sz
erszá- 

minden ingóságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyit- 

án a közönség min- 

dig növekvő belátásának, a biztositás szükségessége iránt, hanem egyszersmind és 

bizalomnak tulajdonitható, melyet a , Victoria" olcsó dtja, be- 

csületes eljárása kárainak gyors és igazságos rendezése által vivott ki magának. 

A társaság nemcsak tetemes biztositéki alapjával, de nagy összeköttetéseinél fogva 
Ügynökei az ország 

minden főbb pontján vannak, kik minden szükséges felvilágositással szolgálnak és 

488 

OZETZ JÁNOS és TÁRSA 
(Kolozsvártt, középutcza Folly-h áz.) 

Ajálnják megnagyobbitott, s izletesen berendezett 

első bécsi butor-raktárukat, 
melyben kaphatók, vagy tetszés szerént megrendelhetők: mindenféle 

szinű s modoru, ugy egyes, mint berendezéshez szük- 

séges egész rend butorok, a legujabb, s ízletesebb minta szerént. 

Ujonan berendezett kárpit- és asztalos űzlet-águnkban elválalunk 

mindennemű karpit- és asztalos munkákat, szoba-diszitménye- 

ket és mü-léczezéseket, úgy helyben, mind vidékre is. 

Raktárunkban kaphatók a legszebb s ujabb bu- 

tor-szovetek, kész paplanok, lószőr, s ruganyos-mátrá 

czok, szőnyegek. 
Továbbá: álló- és aranykeretü-tűkrök gyári áron. 

Mindennemü női-divat czikkek, ruhakelmék és 
felőltők, jutányos árért. 

a- 

e- 

al 

Kolozsvártt Stemim JF. Pesten Mach és Steim 

könyvkereskedésében kapható: 

Veszely, Imets és Kovács utazása ! 

Moldva -Oláhországban 1868. 
Ára 2 forint o. ért. 

(349) (S 

Alólirt egész tisztelettel tudatja a t. tanár és tanitó 

urakkal, miszerint a jövő iskolai évre szükséges 

tankönyvek és taneszközök 

és főtamodák számára 

készletben 
tartatnmak. 

s Nagyobb 

megrendelők és 

ismét-eladók a 

szokásos 

kedvezménybemn 

részesülnek. 

pedig az illető tanár urak rendelke- 

ingyen példányokat bocsátok. 

Kolozsvártt, 1870, augustus-hó 

sSsTEIN JANOS, 
erd. muz. egyl. könyvárus és kiadó. 

Saját kiadásaimból 

zésére, szegényebb sorsu tanulók számára, 

Biztos sikerrel használt házi gyógyszerek. 
Kézikönyv minden falusi és városi háztartás, minden csalá

datya s 

gazdasszony számára, a kik az embereknél valamint a házi- és egyéb 

hasznot hajtó állatoknál leggyakrabban előforduló betegsé
geket gyorsan, 

biztosan s olcsón akarják önmaguk gyógy itani. 

A házi és mezőgazdaság terén szerzett ujabb gyakorlati tapasztalá- 

sok s uj fölfedezések gyüjteményével. A közjó érdekében öszszeszedte 

és többek közreműködésével kiadta GYULAVÁRY. Ára 1 frt 60 kr. 

Amezőipar nemzetgazdaságtani elmélete. 
ROSCHER VILMOS után németből forditotta Kiss János. 

l 
Az előszót hozzá irta Kautz Gyula. Ára 2 frt. 

Csemegék 
Misebb gyermmekel számára, 

kisdedovók- és elemi tanitóknak kedveskedik Gáspár J. 
és melyekkel családok-, 

nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató Harmadik javitott, 9 beszély 

170 vers-csemegével bővitett kettős kiadás; névszerint: 

egyik iró velinre nyomott diszkiadás, 2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu 

23 fametszésü képpel. 201/, nyolczadrét iv, diszes boritéku kem. köt. 2 frt 60 kr. 

másik szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 

nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény kötésben csak .dífrt. 

és 

20 

27 
e 

2R MELL-SIÖRP 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, n
áthaláz, elévült re- 

-elnyálkásodás ellen eddig még 

(59) 

kedtség, torokbántalmak s tüdő 

kielégitő siker nélkül soha nem használtatott! - Ezen szörp mindjárt az 

első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, különösen görcsös köhö- 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

köpést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, – még az oly heves és gonosz aszkórköhögést 
is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr.,, nagyobb üveg 1 frt. 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

apható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monost
orutcza 

eA vallásos eszmék története. 
Főiskolai tanulók s mivelt olvasók számára. 

Dolgozta SZÁSZ DOMOKOS, 

kolozsvári ev. ref. pap, egyházmegyei jegyző s vallás-tanár. 

1-ső füzet. Ára 80 kr. 

Történelmi dolgozatok 
a magyar és román nemzet viharos korszakából. 

Irta KOÓS FERENCZ. I füzet. Ára 1 frt. 30 kr. o. ért. 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
: függelékkel. 

Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

Szegedi bűnkronika. 
Az alföldi rablók kiirtásának története. Viszszapillantások a magyaror- 

szági közbiztonság és pűnfenyitésügy multjára, széttekintések azok jelen álla- 

(3—3) 

gggazgatva Humpel-Maioresco Emilia által. 

Közremunkáló tanárok: Korod 

J., ev. reáliskolai tanárok, Düc 
hitelemző és magyar nyelvtanitó, dr. 
a P., rom. gymn. tanár s mások. 

A tanfolyam 3 főosztályt foglal magában : 

gy előkészitő osztály, mely a tanitványnék korához, 

asás, öszszekötve 4 tartalom teljes megértésével és ujra előadásával, irá 

etés [t. i. a 
lettan, irva-olvasó tanmo 

ásával; végre a zen 
vel testgyakorlat. 

II. Négy (egyéves) osztály. Tantárgyak: Vallástan, ny
 elvtan (elei 

sal öszszekötve, kesőbben önállólag a különböző nyelvekben) - n ém 

földrajz, történelem, természetrajz, természetta
n, a vegyt 

i; azon 
úszás. 

en főosztálynak tárgyai : 
i 

tanulmányok, zene, rajzolás és kézimu 

nkák, u. m. kötés, horgolás, hálózás, varrás 

mezés, szabályszerü öltönykeészités (a szabások rajzolásáv 

nemü fényüzési munkák sat. Tekló Henrika és Guzbeth Saro 
a nnak bizva. 

és nevelő intézet Brassóban, 

i Lajos, ev. gymnasiumi és Meschendör 

k P., népiskolatanitó, Fericeanu J., román 

Mesiota J., rom. gymn. conrector, 

: 
képzettségéhez 

etségéhez képest egy vagy két évet vesz igénybe. Tanczél: folyéko
ny ol- 

4 számmivelet, az egytől 100-ig terjedő számsoron belől a 

dor és czélszerü elmegyakorlatok alkal- 

észet elemei, nöi kézimunkák és a szülők beleegye- 

román, franczia és ha kivántatik angol és olasz nyelv, szám- 

kivül: zene, rajzolás, női kézimunkák és a szülők enge- 

ik, két (egyéves) osztályból álló főosztály a maga 

1 Világtörténelem, a mive- 

ös szembevételével, irodalomtörténet, a lélektan, 

gia elemei, a neveléstan főelvei, továbbá a fönne- 
nkák folytatása. 
és szabás, lapos és 

a német tanitványnékra nézve a franczia, ellenben 

franczia és német nyelv. 

potán, és elmélkedés jövőjük felett. Nevezetes bűnesetek és bűntárgyalások, 

fejtegetések, értekezések , leirások, adatok és okmányok. 

Szerkeszti BUVÁR. Első kötet. Első füzet. Ára 40 kr. 

Karaffa és az eperjesi vértörvényszék. 
Történeti korrajz. Irta K. PAPP MIKLÓS. 

Második bővitett és javitott kiadás. 2 kötet. Ára 2 frt. 

Korszerű egyházi beszédek. 
Irta ZOMBORI GEDŐ. 2-ik füzet. Ára 1 frt. 20 kr. 

Gr. Széchenyi Estvám 

„BLICK "jének magyar forditása. 

8, 

nte 
et, 

Közli K. PAPP MIKLOS. 
Három kötet. Ára 3 frt. 

Harcztéri mappák 
kaphatók: 

an 

al), 
lta 

A franczia társalgás foganatositása végett september 1-jétől fogva egy neveléstani- 

lag h frorezia születésü tanitónő 
nyeretett meg az intézet zmmara atani Ugyancsak 

övebb tudósitást és részletezett értesitvényeket kaphatni az intézetben: Klas- i í 

tromuteza 5-ik szám alatt, Szentmihálynaptól fogva pedig: Lópiacz 30-dik stelim Jámosnmál 

szám alatt. 
kapható: 

Egy falat kenyér története. Le- 

velek az ember életéről. Mindkét nem-
 

beli növendékek számára Mácé 

nyomán dolgozta Szász Domokos. 
a füzve 1 frt. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 
hály, unitárius esperes és árkosi 

pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

Regény három kötetben. Ára 3 frt. 
Dózsa Dániel. Az északi fény 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Az 1735-iki zendülés története. 
Történeti korrajz a XVIII. század- 

ból. Irta K. Papp Miklós. Ára 1 írt 

20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

(A kis Andor és Zoltán köny- 
ve. Elemi magyar Olvasókönyv. 
Mindkét nemü népiskolák I-ső és 
II-dik osztályainak számára irta 

Pánczél Ferencz. Tizenkét csi- 
nos fametszettel. kemény köt. 50 kr. 

lozsvár előkorából 40 kr. 

papiron, ára 4 forint o. é. 

Vass József Emléklapok Ko- 

Nagy 8-ad rét XII. 335 lap, szép velin 

Aly bey. Kelet tüudérvilága, 
vagy Szaif Züliázán szultán. 

Aráb rege. Forditotta Orbán Balázs. 

Két rész egy kötetben kötve 2 frt. 

Díszkiadás, 4 könyomatu képpel. 

3 frt. 

Gyüjtemény. 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Szerkeszti Kríza 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 

lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

steim Jámos könyvkereskedéséb
en. 

án tanitványnékra nézve felváltva a 
Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel Stein 

e 
Jánosnál. 
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